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.
План  вивчення теми  « Тіла   обертання»

	№ уроку
	Тема  уроку
	Мета  уроку

	1
	Поняття  про  тіла  і  поверхні  обертання. Циліндр. Осьовий  переріз  циліндра
	Сформувати  поняття  про  тіла,  фігури  та  поверхні  обертання,  формування  понять: циліндр, основи  і твірні  циліндра,  радіус,  висота  та  вісь  циліндра,  осьовий  переріз  циліндра;  вивчення  властивостей  основ  і  твірних  циліндра;  формування вмінь  учнів  знаходити  елементи  циліндра,  розвивати  просторову  уяву.  Спостережливість. 

	2
	Перерізи  циліндра площинами
	Сформувати  поняття  основних  перерізів  циліндра,  формувати  вміння  розв’язувати  задачі,  що  передбачають  використання  понять  перерізу  циліндра  та  знаходити  елементи  циліндра,  розвивати  просторову  уяву,  вміння  аналізувати  та  спостережливість.

	3
	Розв’язування  вправ
	 Удосконалити  вміння  розв’язувати  задачі  на  застосування  означення,  властивостей циліндра та  його елементів,  перерізів циліндра  площинами,  ознайомити  з  поняттям  вписаного  і  описаного  циліндра;  повторити  властивості  многокутників  вписаних  в коло та  описаних навколо  кола, розвивати  просторову  уяву, навики  усного рахунку, вміння  аналізувати  та  спостережливість.

	4
	Розв’язування  вправ
	 Удосконалити  вміння  розв’язувати  задачі  на  застосування  означення,  властивостей циліндра та  його елементів,  перерізів циліндра  площинами, понять  вписаного  і  описаного  циліндра;  розвивати  просторову  уяву, пам'ять та логічне  мислення,  навики  усного рахунку, вміння  аналізувати  та  спостережливість.

	5
	Конус. Осьовий  переріз  конуса.
	Сформувати  поняття  конуса та  його  елементів ( основа,  радіус, твірна,  вісь,  висота, осьовий  переріз);  домогтися  засвоєння  властивостей  конуса  та  його  елементів; формувати  вміння  розв’язувати  задачі, що  передбачають  використання  вивчених  понять; розвивати  просторову  уяву,  спостережливість, пам'ять  та  логічне  мислення;  виховувати  наполегливість.

	6
	Перерізи  конуса  площинами. Зрізаний  конус.
	Повторити  поняття  конус  та  його елементів;розглянути  основні  види  перерізів  конуса;  домогтися  засвоєння  властивостей конуса  та  його  перерізів;  сформувати поняття  зрізаного  конуса та  його  елементів; формувати  вміння  розв’язувати  задачі, що  передбачають  використання  вивчених  понять; розвивати  просторову  уяву,  спостережливість, пам'ять  та  логічне  мислення;

	7
	Вписані  та  описані  піраміди  та  конуси.
	 Повторити  поняття  конуса та  його  елементів ( основа,  радіус, твірна,  вісь,  висота, осьовий  переріз); формувати  поняття піраміда,  вписана  в конус,  площина  дотична  до  конуса, піраміда  описана  навколо  конуса; повторити  основні  види  перерізів  конуса;  формувати  вміння  розв’язувати  задачі, що  передбачають  використання  вивчених  понять; розвивати  просторову  уяву,  спостережливість, пам'ять  та  логічне  мислення;  виховувати  наполегливість.

	8
	Вписані  та  описані  піраміди  та  конуси. Розв’язування  вправ.
	Удосконалити  вміння учнів  розв’язувати  задачі,  що  передбачають  використання  властивостей конуса  та  зрізаного конуса,  розглянути основні  види  перерізів  конуса;  поняття піраміда,  вписана  в конус,  площина  дотична  до  конуса, піраміда  описана  навколо  конуса; формувати  вміння  розв’язувати  задачі, що  передбачають  використання  вивчених  понять; розвивати  просторову  уяву,  спостережливість, пам'ять  та  логічне  мислення;  виховувати  наполегливість.

	9
	Куля,сфера. Взаємне  розміщення площини  і  кулі  (сфери)  у  просторі
	Формування  понять  куля, сфера,  центр кулі,  радіус, діаметр, діаметрально протилежні  точки;  навчити  знаходити  основні  елементи  кулі;  визначити  взаємне  розміщення  площини  і  кулі (сфери)  у  просторі; розвивати  просторову  уяву,  спостережливість, пам'ять  та  логічне  мислення;  

	10
	Переріз  кулі  площиною. Симетрія  кулі.
	Розглянути  випадки  взаємного  розміщення  кулі  і  площини та  види  симетрії  кулі;  сформувати  поняття  перерізів  кулі  площиною,  їх  властивості;  формувати  вміння  розв’язувати  задачі ,  що  передбачають використання  цих  понять; розвивати  просторову  уяву,  спостережливість, пам'ять, логічне  мислення  та  навики  усного  рахунку  

	11
	Вписані  і  описані  многокутники  в  тіла  обертання. Розв’язування  вправ
	Формування  понять  вписаних  і  описаних  многокутників   в тіла  обертання;  навчити  знаходити  основні  елементи    при  різній  комбінації тіл;  розглянути  основні  умови  при  яких  можна  описати  фігуру,  чи  вписати ; формувати  вміння  розв’язувати  задачі ,  що  передбачають використання  цих  понять; розвивати  просторову  уяву,  спостережливість, пам'ять, логічне  мислення  та  навики  усного  рахунку  

	12
	Розв’язування  задач  до  теми  «Тіла  обертання»
	Узагальнити  і  систематизувати  знання  учнів  з  теми  «Тіла  обертання»,  повести  огляд  типових  вправ  з  цієї  теми

	13
	Контрольна  робота
	Перевірити  рівень засвоєння  знань  і  вмінь  учнів  із  теми  « Тіла  обертання»

	14
	Аналіз  контрольної  роботи. Повторення  та  узагальнення  теми
	Проаналізувати  допущені  помилки

  в  контрольній  роботі,  встановити

  їх  причини,  створити  умови  для

  виправлення  помилок; узагальнити  й систематизувати  знання, уміння і навички учнів з теми «Тіла обертання».



Урок 1
Тема уроку. Поняття про тіла і поверхні обертання. Циліндр. Осьовий переріз циліндра. 

Мета уроку:   сформувати  поняття  про  тіла,  фігури  та  поверхні  обертання, формування понять циліндр, основи і твірні циліндра; радіус, висота та вісь циліндра; осьовий переріз циліндра; вивчення властивостей основ і твірних циліндра; формування вмінь учнів знаходити елементи циліндра; розвивати  просторову  уяву,  спостережливість.
Тип уроку: засвоєння  знань,  формування  вмінь.
Обладнання: макет прямокутника, моделі циліндрів, предмети  побуту, які  мають  форму циліндра, комп’ютерна презентація.
Хід уроку

І. Організаційний етап.

Перевірка  готовності  учнів  до  уроку,  налаштування  на  роботу
 ІІ Актуалізація опорних знань і вмінь
  Виступ учнів.

          1.  Означення  коло  та  круга, означення центра кола, його радіуса, діаметра, хорди.  Приклади  предметів  навколишнього  середовища,  які  мають  форму  кола  та  круга.
           2. Формули, які пов’язують  радіус та діаметр кола,  Формули  для  обчислення  довжини кола  і  площі  круга.
      Виконання усних вправ
1.Знайдіть довжину кола, якщо його радіус дорівнює: а) 2 см; б) 0,5 м.
 2.Знайдіть радіус кола, якщо його довжина  дорівнює:
              а)   4 см;   б) 30 см;      в)   дм.
 3.Знайдіть довжину кола, якщо його діаметр дорівнює:
                 а)  0,8 м;               б) 3 см.
 4.Знайдіть площу круга, якщо його радіус дорівнює: а) 5 см;    б) 1 м.
 5.Знайдіть радіус круга, якщо його площа дорівнює:
               а)   4см2;          б) 5 см2;             в)  см2.
 6.Знайдіть площу круга, якщо довжина кола, що його обмежує,
    дорівнює: а) 8  см; б) 20 см; в)  см.
III. Сприйняття та усвідомлення нового матеріалу

Тіла та поверхні обертання

Уявимо, що плоский многокутник АВСВ обертається навколо пря​мої АВ (Слайд 1,а). При цьому кожна його точка, що не належить пря​мій АВ, описує коло з центром на цій прямій. Весь многокутник АВСВ, обертаючись навколо прямої АВ, описує деяке тіло обертання (б). Поверхня цього тіла називається поверхнею обертання. Пряму АВ нази​вають віссю обертання цього тіла.

[image: image1.png]




Слайд 1[image: image2.png]!
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Будь-яка площина, що проходить через вісь тіла обертання, пере​тинає це тіло. Утворений переріз називають осьовим перерізом тіла обертання.

У житті ми дуже часто зустрічаємося з тілами обертання. Це — зви​чайна пляшка, пробірка, колба, хокейна шайба, патрон, котушка тощо. Більшість деталей, виготовлених на токарному верстаті, має форму тіл обертання.
 Робота  з  підручником: розглянути   мал..177, 178, 179
[image: image83.png]


 Виступ учня про предмети  побуту,  деталі утворені  обертанням (демонстрація,  креслення)    (Додаток А)
Циліндр

       (Демонстрація обертання  прямокутника -  макет 1,
        слайд 2)
Прямим круговим циліндром називається тіло, утворене обертанням прямокутника навколо його сторони. 
  Слово «циліндр»  походить  від  грецького  слова    kylindros,  що  означає  валик,  каток.
На зображено циліндр, утворений обертанням плоского пря​мокутника ОАВО1 навколо прямої ОО1 — осі циліндра. 

Сторони ОА і О1В описують рівні круги, які лежать у паралель​них площинах і називаються основами циліндра. Радіуси кругів на​зиваються радіусами циліндра. Сторона АВ описує поверхню, яка називається бічною поверхнею циліндра. Відрізки бічної поверхні, які паралельні і дорівнюють АВ, називаються твірними циліндра.
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Висотою циліндра називається відрізок, перпендикулярний до основ циліндра, кінці якого належать основам. Висота циліндра до​рівнює його твірній. 

Осьовий переріз циліндра — прямокутник зі сторонами, що до​рівнюють висоті циліндра і діаметру його основи 
( Додаток   В)
Робота з підручником: 
1. Чи  може  бути  осьовим  перерізом  квадрат.?
2. Як тоді  називається циліндр?

3. Встановити залежність  висоти  і діаметра  від  величини радіуса r.
ІV. Розв'язування задач

  1.Усно
1.Наведіть приклади побутових предметів, які мають форму циліндра.

2.Які виміри необхідно зробити, щоб знайти висоту і радіус моделі циліндра? 3.Чи має циліндр площини симетрії? осі симетрії? центри симетрії?
4.Аркуш, що має форму прямокутника розмірами 10 см х 20 см, можна згорнути  двома способами так, що утвориться поверхня кругового циліндра. Чому дорівнює  висота та радіус кожного із цих циліндрів?
5. Прямокутник  зі  сторонами  5 см і 10 см обертається  навколо  його

      а) більшої сторони         б) меншої  сторони.

   6.Визначте  його  радіус  і  довжину  твірної
       2. Робота в парах (Додаток Б)
    1.Накресліть циліндр, назвіть: 
    а) радіус циліндра; 
    б) висоту ци​ліндра; 
     в) вісь циліндра; 
     г) твірну циліндра. 
2. Які властивості мають основи циліндра?

3. Які властивості мають твірні циліндра?

4. Назвіть властивості циліндра, які однакові з властивостями прямої призми
5. Яку властивість має вісь циліндра щодо його основ, твірних

Самостійне розв’язування вправ  з  коментуванням

1. Радіус циліндра дорівнює R. Знайдіть: а) діаметр основи; б) площу основи циліндра; в) довжину кола основи циліндра. (Відповідь, а)2R  б) πR2; в) 2πR.)
2. Площа основи циліндра дорівнює Q. Знайдіть радіус циліндра. 
(Від​повідь. 
[image: image3.wmf]p
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3. Знайдіть радіус циліндра, якщо довжина кола основи циліндра дорівнює С. 
(Відповідь.
[image: image4.wmf]p
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.)
4. З квадрата, площа якого Q, згорнули бічну поверхню циліндра. Знайдіть площу основи циліндра. (Відповідь. 
[image: image5.wmf]p
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Q

.)

Розв’язування вправ  біля дошки за готовими малюнками
5. Радіус основи циліндра дорівнює R, висота — Н. Знайдіть діаго​наль осьового перерізу та площу осьового перерізу. (Відповідь. 
[image: image6.wmf]2
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6. Діагональ осьового перерізу циліндра дорівнює а і утворює з пло​щиною основи кут α. Знайдіть площу осьового перерізу та площу основи. 

(Відповідь. 
[image: image7.wmf]2
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d2sin2α; 
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1

πd2 соs2α .)
V
Підбиття підсумків уроку
      Запитання до класу
1.Що таке прямий круговий циліндр (твірна циліндра, основи цилін​дра, бічна поверхня циліндра, радіус циліндра, вісь циліндра, осьо​вий переріз циліндра)?

2) Заповніть пропуски (завдання на  карточках, 5 хв) :

а) основи циліндра лежать у _________________площинах і ______________

б) твірні циліндра _______________ і____________________
в)поверхня циліндра складається із _____________ і ____________________

г) прямий круговий циліндр — це тіло, яке описує прямокутник при обертанні його навколо ____________________як осі;

д) радіус циліндра — це радіус ___________________________;

е) висотою циліндра називається відстань між_______________________
(Відповідь, а) Паралельних ... рівні; б) паралельні... рівні; в) основ... бічної поверхні; г) сторони; д) його основи; е) площинами його основ.)

Домашнє завдання

§ 24, 25  контрольні запитання стр. 180; задачі №909, № 938 № 941, 
Задача*.  Площа основи циліндра відноситься до площі осьового перерізу як π : 4. Знайдіть кут між діагоналями осьового перерізу. (Відповідь. 90°.)

                                               Урок 2
Тема уроку.   Перерізи циліндра площинами. 

Мета уроку: сформувати поняття основних перерізів циліндра (переріз, пара-​
лельний осі циліндра, та переріз, паралельний основі циліндра); фор​мувати вміння розв'язувати задачі, що передбачають використання по​нять перерізу циліндра та знаходити елементи циліндра; розвивати  просторову  уяву, вміння  аналізувати та  спостережливість.

Тип уроку :комбінований
Обладнання: моделі циліндрів, комп’ютерна презентація, таблиця  

Хід уроку
І. Організаційний етап.

Перевірка  готовності  учнів  до  уроку,  налаштування  на  роботу
ІІ. Перевірка домашнього завдання

1. Перевірити наявність виконаних домашніх завдань та відповісти на  запитання, які виникли в учнів під час розв'язування задач 

2.  Математичний диктант.

         ( Рисунки проектуються  на  дошку)
У циліндрі радіус основи і висота відповідно дорівнюють:
варіант 1 — 6 см і 5 см (Слайд 1); 


варіант 2 — 4 см і 15 см 
                                                                                      [image: image9.png]ﬁ





Знайдіть:

1) твірну циліндра; (1бал)

2) радіус циліндра; (1бал)

3) діаметр основи циліндра; (1бал)

4) діагональ осьового перерізу циліндра; (1 бал)
5) площу основи циліндра; (2 бали)

6) площу осьового перерізу; (2 бали)

7)довжину кола основи циліндра. (2 бали) 
8)кут нахилу діагоналі осьового перерізу до площини основи; (2 бали)
Відповідь. 

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	І в
	5см
	6см
	12см
	13см
	36πсм2
	60 см2
	12π см.                     
	агсtg 
[image: image10.wmf]12
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;

	ІІв
	15см
	4см
	8см
	17см
	16πсм2
	120см2
	8π см
	агсtg 
[image: image11.wmf]8
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Розв'язування  задач  з  коментування:
Діагональ осьового перерізу циліндра дорівнює l і утворює з   твірною кут β (Слайд 3);

Знайдіть:                                                                          [image: image12.png]



а) радіус циліндра; 
б) висоту циліндра; 

в) площу основи циліндра; 

г) площу осьового перерізу циліндра; 

д) відстань від центра основи до діагоналі осьового перерізу;  
е) довжину кола основи циліндра.)
Відповідь.
 Варіант 1.а) 
[image: image13.wmf]2

1

lsіn β; б) l·соs β; в) 
[image: image14.wmf]4

p

l2sіn2β; г) 
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1

l2sіn2β; д) 
[image: image16.wmf]4

1

lsіn2β; е) πlsіnβ.

[image: image85.png]


IV. Сприйняття й усвідомлення нового матеріалу

Переріз циліндра площиною, паралельною його осі, є прямокут​ник (   Додаток   Ж ).
  Розглянемо  переріз  циліндра. Дійсно, січна площина перетинає бічну поверхню циліндра по твір​них АВ і СD, які рівні і паралельні, крім того, АВ
[image: image17.wmf]^

АD, СD
[image: image18.wmf]^

АD. Отже, чотирикутник АВСD — прямокутник.
Питання:
1. Що  можна  сказати  про  величину  сторін прямокутника?

2. Чим  являються  сторони прямокутника  відносно  циліндра? (твірна  і  хорда)

3. Як  залежить  величина   сторін  від  відстані  перерізу від  осі?

Розглянемо  інший переріз  циліндра – паралельний  його  основам.

      ( роз. мал. 187 з підручника )

Що  ви  скажете  про  ці  перерізи?

Переріз циліндра площиною, паралельною основам циліндра, є круг, який дорівнює основі 
Дійсно, січна площина перетинає циліндр по кругу, бо, якщо вико​нати паралельне перенесення уздовж осі циліндра, яке суміщає січну площину з площиною основи циліндра, то переріз суміститься з кругом.
Але можуть  бути  і  інші  перерізи. ( розг слайди, Додаток Ж)

V. Розв'язування задач

1. Висота циліндра 6 см, радіус основи 5 см. Знайдіть периметр пере​різу, проведеного паралельно осі циліндра на відстані 4 см від неї. 
                                                                                              (Відповідь. 24 см.) 

2. Висота циліндра дорівнює 10 см. Площа перерізу циліндра площи​ною, паралельною осі циліндра і віддаленою на 9 см від неї, дорів​нює 240 см2. Знайдіть радіус циліндра.
                                                                                            (Відповідь. 15 см.) 
3. У циліндрі проведено паралельно осі площину, яка відтинає від кола основи хорду, яку видно з центра цієї основи під кутом 120°. Висота циліндра дорівнює 10 см. Знайдіть площу перерізу, якщо січна площина віддалена від осі на 2 см.   (Відповідь. 40
[image: image19.wmf]3

 см2.)                                                                                  

4. Радіус циліндра дорівнює R, висота Н, площа перерізу, паралель​ного осі, дорівнює S. На якій відстані від осі знаходиться площина перерізу?    

                                                                                    (Відповідь. 
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VІ. Підведення підсумку уроку

Запитання до класу
1) Що є перерізом циліндра площиною, яка: а) паралельна основам циліндра;

                б) паралельна осі циліндра?                
2) Заповніть пропуски (усно).

а) Переріз циліндра площиною, яка перпендикулярна до основи, є..., дві сторони якого — ..., а дві інші — ...

б) Переріз циліндра площиною, яка проходить через його вісь, на​зивається...

в) Переріз циліндра площиною, перпендикулярною до його осі, є..., що дорівнює основі.

г) Площина, паралельна площині основи циліндра, перетинає його бічну поверхню по..., що дорівнює...

(Відповідь, а) ...прямокутник... твірні циліндра... паралельні хорди основ;     б) ...осьовим перерізом; в) круг; г) ...колу... колу основи.)
VІ.Домашнє завдання

Опрацювати § 24, 25; контрольні запитання стр.187; задачі № 951
        Задача*.   У циліндрі з основою радіуса R паралельно до його осі проведено пло​щину, яка перетинає нижню основу по хорді, яку видно із центра цієї основи під кутом 2α. Відрізок, який з'єднує центр верхньої основи циліндра з точкою кола нижньої основи, утворює з площиною основи кут β. Знайдіть площу перерізу.                                                            (Відповідь. 2R2 sіn α tg β.)
                                              Урок 3

Тема уроку.   Розв’язування  вправ 
Мета уроку: удосконалити вміння розв'язувати задачі на застосування озна​-
чення, властивостей циліндра та його елементів, перерізів циліндра пло​щинами; ознайомити з поняттями циліндра, описаного навколо призми, та циліндра, вписаного в призму;повторити  властивості  многокутників  вписаних  в  коло та  описаних  навколо кола; розвивати  просторову  уяву,  спостережливість, навики  усного  рахунку

Тип уроку: удосконалення  знань  та  вмінь
Обладнання: моделі циліндрів,  Рисунки вписаних  і  описаних  циліндрів( додаток ), комп’ютерна презентація.

Хід уроку

І. Організаційний етап.

Перевірка  готовності  учнів  до  уроку,  налаштування  на  роботу
ІІ. Перевірка домашнього завдання

1. Перевірити наявність виконаних домашніх завдань та відповісти на запитання, які виникли в учнів при розв'язуванні задач 

2. Робота  в  парах 
У циліндрі проведено переріз площиною, паралельною до осі цилінд​ра. Відстань від осі циліндра до перерізу дорівнює 8 см. Радіус циліндра дорівнює:

варіант 1 — 10 см (рис. );                     варіант 2 — 17 см (рис.).

                                                                [image: image21.png]



Знайдіть:

а) довжину хорди АВ; 

б) діагональ перерізу циліндра, якщо відомо, що даний переріз — квадрат; 
в) площу перерізу, якщо відомо, що   даний  переріз — квадрат;  
г) площу осьового перерізу; 
д) площу перерізу, паралельного площині основи;  

е) кут нахилу діагоналі перерізу до площини основи, якщо висота циліндра дорівнює 2 см.  
Самоперевірка за  відповідями
Відповідь.  
Варіант 1. а) 12 см; б) 12
[image: image22.wmf]2

см; в) 144 см2; г) 240 см2; д) 100π см2; е) агсtg
[image: image23.wmf]6
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Варіант 2. а) 30 см; б) 30
[image: image24.wmf]2

см; в) 900 см2; г) 1020 см2; д) 289π см2; е) агсtg
[image: image25.wmf]15
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.
Розглянути   невірно розв’язані завдання та відповісти на запитання, які виникли в учнів при розв'язуванні задач 
  ІІІ
Актуалізація опорних знань і вмінь
   Виконання  усних  вправ

1. Чому дорівнює  радіус  кола

а) описаного  навколо  квадрата  зі  стороною  а;

б) вписаного  в  квадрат  зі  стороною?

2. Чому  дорівнює  радіус  кола ;

   а) вписаного  у  трикутник                                         S= авс : 4 R
   б) описаного  навколо  трикутника ?                          S= рr
3.Умова  вписаного  і  описаного  довільного  чотирикутника

( вписаний – сума протилежних кутів рівна 180º:  описаний – сума протилежних  сторін  рівна)
IV. Сприйняття та усвідомлення нового матеріалу
     ( Додаток Ж)
Призма, вписана в циліндр

[image: image86.png]A
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Призмою, вписаною в циліндр, називається така призма, у якої площинами основ є площини основ ци​ліндра, а бічними ребрами — твірні циліндра 
У цьому випадку циліндр називається описаним на​вколо призми.

Призма, описана навколо циліндра

[image: image87.png]135

Puc.



Площиною, дотичною до циліндра, називається площина, яка проходить через твірну циліндра і перпендикулярна до площини осьо​вого перерізу, що містить цю твірну (    Слайд   ).
Питання:

1.Чому  рівна  відстань  від  центра  циліндра  до 
площини?

   2.Як  розміщені  дотична  площина  і  осьовий  переріз

    проведений  через  дану  твірну?
[image: image88.png]Puc. 115



Призмою, описаною навколо циліндра, називається призма, у якої  площинами  основ  є площинами  основ  циліндра,  а  бічні  грані  дотикаються  до  циліндра.
При  цьому  циліндр  називається  вписаним  в  призму
(    Додаток В)
V. Розв'язування задач

1.  (У) Яким умовам повинна задовольняти призма, щоб навколо неї можна було описати циліндр? 
2. (У)Яким умовам повинна задовольняти призма, щоб в неї можна було вписати циліндр?
3. (У)У циліндр вписано чотирикутну призму. Доведіть, що сума протилежних двогранних кутів при її біч​них ребрах дорівнює 180°. 
4. Доведіть, що вісь циліндра, вписаного в призму, однаково віддале​на від всіх її бічних граней

5. У рівносторонній циліндр радіуса R вписана правильна трикутна призма. Знайдіть площу перерізу призми, проведеного через вісь циліндра і бічне ребро призми. (Відповідь. 3R2.) 
6.Навколо рівностороннього циліндра радіуса r описано правильну чотирикутну призму. Знайдіть площу її грані. (Відповідь. 4r2.)
 Додаткові  завдання -  індивідуальні  завдання  на  карточка 1-4(ДодатокН)

IV. Підведення підсумку уроку 
Запитання до класу

[image: image89.png]____________




1) У циліндр вписано правильну шестикутну призму. Радіус циліндра R, висота циліндра Н (рис. 118). Укажіть, які з наведених твер​джень правильні, а які — неправильні (Слайд  )
а) всі бічні ребра призми збігаються з твірними циліндра;

б) кожна бічна грань призми є перерізом ци​ліндра площиною, яка паралельна осі; 

в) площа бічної поверхні призми дорівнює  6RН;

г) площа осьового перерізу циліндра менша від пло​щі найбільшого діагонального перерізу призми.  (-)
2) У куб вписано циліндр радіуса R. Укажіть, які з наведених тверджень правильні, а які — неправильні: ( Усно, без рисунка)
а) висота циліндра дорівнює 2R; 

б) площа осьового перерізу циліндра дорівнює 4R2
[image: image26.wmf]2

; 

в) площа діагонального перерізу куба дорівнює 4R2; 

г) площа повної поверхні куба дорівнює 24R2.
III. Домашнє завдання

Повторити § 25,;    контрольні запитання ; задачі  № 963,  № 964
1. *Додаткове завдання. У циліндрі паралельно його осі проведено
площину, що перетинає нижню основу циліндра по хорді, яку
видно з центра верхньої основи під кутом а, а з центра нижньої
основи — під кутом р. Знайдіть площу перерізу, якщо висота ци​-
ліндра дорівнює Н.
Урок 4
Тема уроку.   Розв’язування  вправ 
Мета уроку: удосконалити вміння розв'язувати задачі на застосування озна​-
                         чення, властивостей циліндра та його елементів, перерізів циліндра 
                         пло​щинами;  задачі  на  комбінацію циліндра, описаного навколо 
                          призми, та циліндра, вписаного в призму;   формувати     вміння     

                   розв'язувати   задачі, що  передбачають  використання вивчених 
                   по​нять  та   їх     властивостей;    розвивати     просторову    уяву  
                        спостережливість,        пам’ять       та        логічне      мислення;  
                  ви​ховувати    наполегливість,   самостійність,   культуру по​ведінки                              
 Тип уроку: удосконалення  знань  та  вмінь
Обладнання: моделі циліндрів,  рисунки вписаних  і  описаних  циліндрів, комп’ютерна презентація.

Хід уроку

І. Організаційний етап.

Перевірка  готовності  учнів  до  уроку,  налаштування  на  роботу

ІІ. Перевірка домашнього завдання
     1. Перевірити наявність виконаних домашніх завдань та відповісти на запитання, які виникли в учнів при розв'язуванні задач 
     2. Зібрати  зошити  для  перевірки  після  уроку.
ІІІ. Розвязування  вправ

   Виконання  усних вправ
1) Чи правильно, що твірна циліндра більша від висоти призми, навколо якої описано цей циліндр?
2) У циліндрі проведено два перерізи, що перпендикулярні до площини основи, — прямокутник зі сторонами а і в  та квадрат  зі  стороною а. Визначте,    осьовим перерізом   є  квадрат  чи  прямокутник, якщо а >в ( дати  пояснення
3) Циліндр радіуса R описано навколо куба. Укажіть, які з наведе​них тверджень правильні:

а)
висота циліндра дорівнює 2R; 
б)
площа осьового перерізу циліндра дорівнює 4R² ;
в)
площа діагонального перерізу куба дорівнює 4R2;
г)
площа повної поверхні куба дорівнює 24R2.
Розв’язування  вправ  письмово  з  коментуванням
4) Переріз, що паралельний осі циліндра, є квадратом і відтинає на  колі основи циліндра дугу  . Порівняйте радіус циліндра і його  висоту, якщо: 
              І В    а)  = 60°;            ІІ В   б)  = 90°.

5) Циліндр, радіус якого дорівнює 6 см, а висота — 5 см, описано навколо правильної чотирикутної призми. Обчисліть:
а)
площу осьового перерізу циліндра;
6)
площу бічної поверхні призми.
6) Основою прямої призми є прямокутник. Діагональ призми до​рівнює
8 м і утворює з площиною основи кут 60°. Знайдіть дов​жину
кола основи циліндра, описаного навколо цієї призми.
7) *Паралельно осі циліндра проведено площину, що відтинає від
кола основи дугу 2α. Діагональ утвореного перерізу нахилена до
площини основи під кутом µ.  Знайдіть площу перерізу, якщо ра​діус
циліндра дорівнює R.
8) *У циліндрі паралельно осі проведено площину, що перетинає нижню основу по хорді, яку видно з центра цієї основи під кутом 2α . Знайдіть радіус основи циліндра, якщо площа перерізу до​рівнює r, а кут між його діагоналями дорівнює µ .

ІІІ . Самостійна  робота ( 15 хв)

       ( Додаток   Л  )
VІ. Підведення підсумку уроку

1. Яка  задача  викликала  найбільші  труднощі.

2. Які  теоретичні  знання  і  опорні  задачі  були  використані  під  час  роботи  над  самостійною  роботою
VІІ. Домашнє завдання
    Повторити: циліндр, вписані  і  описані  циліндри
   Розв’язати  любі   2  із  запропонованих задач

1. Осьовим перерізом циліндра є квадрат, площа якого дорівнює 144дм2. Знайдіть площу перерізу, проведеного паралельно осно​вам циліндра.
2. Діагональ осьового перерізу циліндра в 4 рази більша від його ра​діуса. Знайдіть кут між твірною циліндра і діагоналлю перерізу.
3. Паралельно осі Циліндра на відстані 8 см від неї проведено пере​різ, діагональ якого дорівнює 13 см. Обчисліть висоту циліндра, якщо радіус його основи 10 см.

4. У циліндрі паралельно осі проведено площину, що відтинає від кола основи дугу 60°. Довжина осі циліндра дорівнює 12 см, від​стань від неї до січної площини — 3 см. Знайдіть площу пе​рерізу.
Урок 5
Тема уроку.   Конус. Осьовий переріз конуса. 

Мета уроку: сформувати поняття конуса та його еле​ментів (основа, твірні, 
                       радіус   основи,  висота, вісь, осьовий   переріз);     домогтися    
                        засвоєння властивостей    конуса   та його елементів; формувати
                       вміння розв'язувати    задачі,  що передбачають використання
                        вивчених по​нять   та   їх   властивостей;   розвивати    просторову    
                        уяву, спостережливість,   пам’ять   та  логічне  мислення; ви​хо-

                        вувати  наполегливість,   самостійність,   культуру  по​ведінки                       
Тип уроку: засвоєння  знань,  формування  вмінь.
Обладнання: макет прямокутного трикутника, моделі  конуса, зрізаного
конуса, таблиці, комп’ютерна презентація.

Хід уроку

І. Організаційний етап.

Перевірка  готовності  учнів  до  уроку,  налаштування  на  роботу
ІІ. Перевірка домашнього завдання
     1. Перевірити наявність виконаних домашніх завдань та відповісти на запитання, які виникли в учнів при розв'язуванні задач 
     2. Зібрати  зошити  для  перевірки  після  уроку.

ІІІ. Актуалізація опорних знань і вмінь
                          (демонстрація  відповідних  слайдів)
1. Що називають тілом обертання?
2. Яку геометричну фігуру називають цилін​дром?
3. Сформулюйте означення циліндра як тіла   обертання.
4. Чому циліндр називають круговим?
5. Сформулюйте означення висоти, твірної,  радіуса основи, осі циліндра.
6. З чого складається поверхня циліндра?
7. Що називають осьовим перерізом циліндра?
8. Які ви знаєте перерізи циліндра площинами?
9. Що називають площиною, дотичною до ци​ліндра?
10. Яку призму називають вписаною в циліндр?
11. Яку призму називають описаною навколо циліндра?

12. Сформулюйте означення піраміди, основи, вершини, бічних ребер, висоти піраміди. .

13. Сформулюйте алгоритм побудови піраміди.
14. Сформулюйте означення правильної піра​міди.
15. Що називають апофемою правильної піра​міди?
16. Які властивості має правильна піраміда?
17. Сформулюйте означення вписаних і описа​них кіл навколо многокутника.
18. Назвіть випадки розміщення центрів цих кіл та їх радіусів для конкретних много​кутників.
V. Сприйняття й усвідомлення нового матеріалу

   Сьогодні ми ознайомимось ще з одними тілом обертання та його властивостями.  Слово «кенус» у перекладі з грецької озна​чає «гостра фігура». Ви багато разів стикалися з ним у повсякденному житті.
 (Учні називають предмети, що мають конічну поверхню. Демон​струємо моделі конуса). 
Конус називають круговим,     його основою є круг.
Конусом (круговим конусом) називають тіло, утворене всіма відрізками, що сполуча​ють подану точку (вершину конуса) з точками деякого круга (основою конуса). (Слайд, Додаток В, Ж   )
Поверхня конуса складається  з основи і біч​ної поверхні.
Конус називають прямим, якщо пряма, що сполучає вершину конуса з центром основи, перпендикулярна площині його основи. Далі роз​глядатимемо тільки прямий конус, називаючи його, просто конусом.
Іншими  словами прямим круговим конусом називається тіло, утворене обертанням плоского прямокутного трикутника навколо одного із його катетів 

( Демонстрація  макета прямокутного трикутника та  його обертання)
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     Якщо прямокутний трикутник SАО обертається навколо катета SO, то його гіпотенуза описує бічну поверхню, а катет ОА — круг — основу конуса.

Сформулюйте означення висоти, твірної й осі конуса.
Очікувана відповідь. Висотою конуса назива​ють перпендикуляр, проведений з його верши​ни на площину основи. Твірною конуса нази​вають відрізок, що сполучає вершину конуса з точкою кола основи. Вісь конуса — це пряма, що проходить через вершину і центр осно​ви конуса. Вісь прямого конуса містить його висоту. Бічна поверхня конуса — поверхня, утво​рена його твірними.
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Висновок:  Радіус цього круга називається радіусом конуса; то​чка S, відрізок SА, відрізок SO, пряма SO називаються відповідно вершиною, твірною, висотою і віссю конуса.

  Завдання ( усно)

1. Радіус основи конуса дорівнює 6 см, висота — 8 см. Знайдіть твір​ну конуса.  (Відповідь. 10 см.) 
Осьовий переріз конуса — переріз конуса площиною, яка проходить через його вісь. Всі осьові перерізи конуса являють собою рівнобедрені трикутники, рівні між собою.  ∆SАВ — осьовий переріз (SА = SВ). Висотою конуса називається перпендикуляр, опущений з його вершини на площину основи . У прямого кругового конуса основа висоти збігається з центром основи. 

Розгорткрю конуса є: круговий сектор (біч​на поверхня); круг (основа конуса).
Алгоритм побудови конуса подібний до ал​горитму побудови піраміди. 
V. Закріплення  вивченого  матеріалу
( У). Наведіть приклади побутових предметів, які мають форму конуса. 

Практична  робота ( Додаток Б)
Робота  в  групах

Твірна конуса дорівнює l і нахилена до площини основи під ку​том α. Знайдіть:

І. висоту конуса;   радіус основи конуса;  площу  основи;

  ІІ. висоту конуса;   радіус основи конуса; площу осьового перерізу;

  ІІІ. висоту конуса;   радіус основи конуса; відстань від центра основи конуса до твірної.

	
	І
	ІІ
	ІІІ

	висота
	l·sіnα

	радіус  основи
	l·соsα

	
	πl2соs2α
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Завдання

1.Радіус основи конуса дорівнює 28 см, а твірна довша висоти на 8 см.  

     Знайдіть площу осьового перерізу конуса. (Відповідь. 1260 см2.) 

2.  Відношення площі основи конуса до площі осьового перерізу дорів​нює π. Знайдіть кут нахилу твірної до основи. (Відповідь. 45°.)
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VІ. Підведення підсумку уроку

Запитання до класу

1) Дайте означення прямого кругового конуса. 

2) Що таке вершина конуса, твірна конуса, основа конуса, бічна пове​рхня конуса, висота конуса, вісь конуса, осьовий переріз конуса?  Назвати  на  рисунку.

3) Що є осьовим перерізом конуса? 

4) Твірна конуса дорівнює l і утворює з висотою кут α (рис. 126). Ука​жіть, які з наведених тверджень правильні, а які — неправильні:

а) висота конуса дорівнює l·соs α;

б) ОА = l tgα;

в) площа основи дорівнює πl2·sіn2α; 
г) площа осьового перерізу конуса дорівнює  
[image: image31.wmf]2
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l sіп 2α;
д) відстань від центра основи конуса до твірної дорівнює 
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lsіn 2α .

VІІ. Домашнє завдання

§ 26 (до стр 192);  вивчити означення,  задачі № 983, № 984 

Повторити: трапеція,  види  трапеції,  основні  властивості  трапеції

                            Урок 6
Тема уроку. Перерізи  конуса  площинами. Зрізаний конус. 
Мета уроку: повторити  поняття конуса  та  його   еле​ментів   (основа, 
                       твірні, радіус   основи,  висота, вісь, осьовий     переріз);      
                       розглянути        основні       види       перерізів       конуса;    
                       домогтися     засвоєння    властивостей    конуса  та   його
                        перерізів; сформувати   поняття    зрізаного   кону​са   та   

                         його    елементів;    формувати     вміння        розв'язувати    

                         задачі, що  передбачають використання вивчених по​нять  
                         та   їх     властивостей;    розвивати     просторову    уяву  

                        спостережливість,     пам’ять     та    логічне     мислення;  

                        ви​ховувати    наполегливість,   самостійність,   культуру
                         по​ведінки. 
Тип уроку: засвоєння  знань,  формування  вмінь.
Обладнання: моделі  конуса і зрізаного  конуса, роздатковий  та дидактичний  матеріал, таблиці, комп’ютерна презентація.
Хід уроку

І. Організаційний етап.

Перевірка  готовності  учнів  до  уроку,  налаштування  на  роботу
ІІ. Перевірка домашнього завдання
1.Виконання  усних вправ ( Слайд конуса)
1.Назвіть спільні властивості піраміди і конуса. 
2.Чи має конус центр симетрії? вісь симетрії? площину симетрії?
3. Чи правильно, що твірна конуса більша від його висоти?   

4. Прямокутний трикутник із гіпотенузою 8 см і кутом 30° оберта​ється навколо більшого з катетів. Чому дорівнюють висота, радіус основи і твірна конуса, утвореного в  результаті такого обертання? 
5.Площа основи конуса дорівнює 36  см2, а його твірна — 10 см. Чому дорівнює висота конуса?
6. Чи може осьовий переріз конуса бути: 
а) нерівнобедреним три​кутником; 
б) прямокутним трикутником; 
в) правильним трикут​ником?
7.Осьовим перерізом конуса є правильний трикутник. Твірна ко​нуса дорівнює 2√3 см. Обчисліть висоту конуса.
          8. Твірна конуса дорівнює 4 см і утворює з висотою конуса кут 15°.
              Знайдіть радіус конуса.
2.Математичний диктант   з самоперевіркою (10хв)
У конусі радіус і висота відповідно дорівнюють:
1варіант  — 4 см і 3 см;                          ІІ варіант— 6 см і 8 см
Знайти :
а) твірну конуса; (2 бали)

б) площу осьового перерізу; (2 бали)

в) площу основи конуса; (2 бали)

г) кут між твірною і висотою; (2 бали)

д) відстань від центра основи до середини твірної; (2 бали) 

е) відстань від центра основи до твірної конуса. (2 бали)

      Відповідь. 

	
	1
	2
	3
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	5 см
	4,8 см.


III.
Актуалізація опорних знань
1.
Фронтальне опитування
1) Яка трапеція називається рівнобічною?
2) Які властивості має рівнобічна трапеція?     
3) Яка трапеція називається прямокутною?
4) Як знайти площу трапеції?
2.
Виконання усних вправ з поясненням
1) Знайдіть висоту рівнобічної трапеції, основи якої дорівнюють
            9 см і 15 см, а бічна сторона—5 см.  ( 3 см)
2) Чому дорівнює кут при більшій основі рівнобічної трапеції, якщо
висота дорівнює 8 см, а бічна сторона — 16 см? ( 30º, катет проти кута 30º) 
3) Знайдіть  площу  рівнобічної   трапеції, середня лінія якої дорів​нює   7см, а висота — 5 см.                           ( 35 см²)
4) Один із кутів прямокутної трапеції дорівнює 135°. Знайдіть реш​ту кутів цієї трапеції.   ( 45°, 135° ,45°.)

I V. Сприйняття й усвідомлення нового матеріалу

   ( пояснення матеріалу у формі бесіди)

    Перерізи конуса площинами
             (Додаток Ж)
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1.Проведемо в конусі переріз площиною, яка проходить через дві твір​ні SА і SВ  площина перетне основу конуса по хорді АВ; отже, переріз конуса площиною, яка проходить через вершину,   — трикутник.
Окремим  випадком  даного  перерізу  є  осьовий  переріз
2.Перерізом конуса площиною, пара​лельною площині основи, є круг, 
центр якого лежить на осі конуса. Твірна й висота конуса діляться площиною цього перерізу на пропо​рційні частини., (Слайд )  .
Наслідок. Площа перерізу конуса, паралельно​го площині основи, відноситься до площі осно​ви, як квадрати відстаней від вершини конуса до площин перерізу й основи.
Зрізаний конус ( Додаток Ж)
Зрізаним конусом називають частину кону​са, що лежить між основою і площиною, пара​лельною основі. (Слайд )
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Основами цього зрізаного конуса є основа цього конуса і круг, що дістали в перерізі.
Висота зрізаного конуса — це перпендику​ляр, проведений з точки однієї основи до пло​щини другої.
Твірними зрізаного конуса є відрізки твір​них поданого конуса, обмежені площинами основ зрізаного конуса. (Слайд )
Зрізаний конус є тілом, утвореним у резуль​таті обертання прямокутної трапеції АВОО1 на​вколо меншої бічної сторони ОО1.
Більша сторона АВ трапеції є твірною зрі​заного конуса. Ця пряма, що проходить через цен​три основ зрізаного конуса, є його віссю.
Висновок:  Круги з центрами в точках О і О1 називаються його основами, пряма ОО1 — віссю, відрізок ОО1 — висотою зрізаного конуса. Осьовим перерізом зрізаного конуса є рівнобічна трапеція АА1В1В, відрізки АА1 і ВВ1 називаються твірними зрізаного кону​са. Зрізаний конус можна розглядати як 
тіло, утворене обертанням прямокутної трапеції ОО1А1А навколо прямої ОО1.
  Площа  бічної  поверхні

   Якщо  бічну  поверхню  конуса  розрізати  по  будь-якій  твірній і  розгорнути  на  площині,  дістанемо  її  розгортку – це  сектор  круга  радіуса рівного  твірній,  а  довжина  дуги  рівна  2R. ( рис 196). Отже  за  формулою  площі  сектора  будемо  мати : S = R l
    Площа  бічної  поверхні  зрізаного  конуса  обчислюється  за  формулою  S =  l ( R + r),   де R. r – радіуси  основ,    l – твірна  зрізаного  конуса. 
V. Закріплення  вивченого  матеріалу
1.Робота  в  парах. Сформулювати   властивості  зрізаного  конуса.
(Яка  пара  більше  напише, зачитує  першою.) 

Властивості зрізаного конуса: твірні зрізаного конуса рівні; осьовим перерізом зрізаного конуса[image: image92.png]Puc. 127
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 є рівно​бічна трапеція, бічні сторони якої — твірні,  а основи — діаметри основ зрізаного конуса.
         2.Розв’язування  вправ ( слайд постійно на дошці)
1. Радіуси основ зрізаного конуса дорівнюють  3 м і 6 м, висота — 4 м. Знайдіть твірну  цього конуса. (Слайд )

2. Радіуси основ зрізаного конуса дорівнюють  8 см   і 5см, твірна нахилена до площини осно​ви під кутом 45°. Знайдіть висоту цього
конуса,  площу  осьового  перерізу, площу бічної  поверхні.
3. Радіуси основ зрізаного конуса дорівнюють 6 см і 12 см, висота — 8 см. Знайдіть твір​ну конуса і площу його осьового перерізу.
4. *Твірна конуса дорівнює l. Знайдіть площу перерізу, проведеного че​рез дві твірні, кут між якими дорівнює α . (Відповідь. 
[image: image37.wmf]2
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l2 sin α .) 
5. *Твірна конуса дорівнює l, а радіус основи дорівнює r. Знайдіть площу пе​рерізу, проведеного через вершину конуса і хорду основи, що стягує дугу, кутова величина якої дорівнює α. (Відповідь. 
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V Підведення підсумку уроку

Запитання до класу
1) Що є перерізом конуса площиною, яка паралельна основі?

2) Що є перерізом конуса площиною, яка проходить через дві твірні?

3) Що таке зрізаний конус?

Додаткові  вправи:
1) Площі основ зрізаного конуса дорівнюють 4 м2 і 16 м2. Через се​редину 
висоти проведено площину паралельно основі. Обчисліть площу утвореного перерізу.
VІІ. Домашнє завдання

§ 26 вивчити означення та формули,  контрольні запитання стр. 195
 Опрацювати  задачу 2 стр 195
 задачі № 998, №1001

*Радіуси основ зрізаного конуса дорівню​ють 25 см і 16 см. В осьовий переріз цього конуса можна вписати коло. Знайдіть радіус цього кола. Відповідь. 20 см.
                            Урок 7
Тема уроку. Вписані та описані піраміди і конуси.

    Мета уроку: повторити  поняття конуса  та  його  еле​ментів (основа,  твірні,
                       радіус   основи,  висота, вісь, осьовий     переріз);     формувати поняття піраміда, вписана в конус; площина, дотична до конуса; піраміда, описана навколо конуса, та вмінь знаходити невідомі елементи конусів; повторити основні  види перерізів       конуса;    формувати     вміння        розв'язувати    задачі, що  передбачають використання вивчених по​нять  та   їх     властивостей;    розвивати     просторову    уяву  спостережливість,     пам’ять     та    логічне     мислення;  ви​ховувати    наполегливість,   самостійність,   культуру по​ведінки.
Тип уроку: засвоєння  знань,  формування  вмінь.
Обладнання: моделі  пірамід, конуса і зрізаного  конуса, роздатковий  та дидактичний  матеріал,  таблиці,  комп’ютерна презентація.

Хід уроку

І. Організаційний етап.

Перевірка  готовності  учнів  до  уроку,  налаштування  на  роботу
ІІ. Перевірка домашнього завдання
1. Перевірити наявність виконаного домашнього завдання та відповіс​ти на запитання, які виникли в учнів під час розв'язування задач.

2. Математичний диктант.  (Слайд)
Через дві твірні конуса проведено площину. Довжина хорди АВ дорів​нює 10 см. Твірна і висота конуса відповідно дорівнюють:

 І. варіант  — 13 см і 5 см   ;          ІІ.варіант 2 — 17 см і 15 см (рис. 131).
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Знайдіть:

а) радіус основи конуса; (2 бали)
б) площу осьового перерізу; (2 бали)
в) відстань від центра основи до хорди АВ; (2 бали)
г) висоту SС перерізу конуса; (2 бали)
д) площу перерізу конуса; (2 бали) 

е) кут між твірними SA і SВ. (2 бали) 

Відповідь. 
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IIІ. Сприйняття та усвідомлення нового матеріалу
      Піраміда, вписана в конус
Пірамідою, вписаною в конус, називається така піраміда, основою якої є многокутник, вписаний у коло основи конуса, а його вершина є вершиною конуса 
Конус в цьому випадку називається описаним навколо піраміди. Біч​ні ребра піраміди, вписаної в конус, є твірними конуса.( додаток   )
     Піраміда, описана навколо конуса
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Площиною, дотичною до конуса, називається площина, яка про​ходить через твірну конуса і перпендикулярна до площини осьового перерізу, проведеного через цю твірну 

( Додаток Ж)
[image: image97.png]Puc. 133



Пірамідою, описаною навколо конуса, називається піраміда, в ос​нові якої лежить многокутник, описаний навколо основи конуса, а вер​шина збігається з вершиною конуса (рис. 134).

При цьому конус називається вписаним у піраміду. Площини бічних граней описаної піраміди є дотичними площинами до конуса.

ІV. Закріплення  вивченого  матеріалу
Розв'язування задач (рисунки  учні виконують в  зошитах)
1. У конус вписано правильну чотирикутну піраміду. Висота і радіус конуса відповідно дорівнюють 1 і 2
[image: image45.wmf]2

 см. Знайдіть:

а) бічне ребро піраміди;

б) сторону основи піраміди;

в) апофему піраміди;

г) площу основи піраміди;

д) площу бічної поверхні піраміди.

(Відповідь, а) 3 см; б) 4 см; в) 
[image: image46.wmf]5

 см; г) 16 см2; д) 8
[image: image47.wmf]5

см2.)

2. Бічне ребро правильної трикутної піраміди і сто​рона основи відповідно дорівнюють 5 і 6 см. У дану піраміду вписано конус. Знайдіть:

а) твірну конуса;  
б) радіус основи конуса;

в) висоту конуса; 
 г) площу бічної поверхні піраміди

д) площу осьового перерізу конуса. 
                      (Відповідь, а) 4 см; б) 
[image: image48.wmf]3

 см; в) 
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 см; г) 36 см2; д) 
[image: image50.wmf]39

 см2.)

   3. Бічне ребро правильної чотирикутної піраміди, описаної навколо конуса, дорівнює l, а плоский кут при вершині піраміди — 2α. Знайдіть:

а) твірну конуса; 
 б) сторону основи піраміди;  
в) радіус основи конуса;

г) висоту конуса; 
д) площу бічної поверхні піраміди. 

                     (Відповідь. а) lсоsα; б) 2lsinα; в) lsіnα; г) l
[image: image51.wmf]a

2

сos

; д) 2l2sin2α.)

V Підведення підсумку уроку

Запитання до класу
1) Яким умовам повинна задовольняти піраміда, щоб: а) навколо неї можна було описати конус; б) в неї можна було вписати конус? 

2) Чи правильно, що вершина конуса, вписаного в піраміду, однаково віддалена від сторін основи піраміди? 

3) Чи завжди висота конуса, вписаного в піраміду, є  і висотою піраміди? 

VІ Домашнє завдання
Опрацювати § 26, повторити § 25  , контрольні запитання стр. 195; 
Самостійна  робота ( додаток    )

Задача * Висота конуса дорівнює Н. Знайдіть пло​щу перерізу, проведеного через вершину конуса і хорду основи,яку видно з центра основи під кутом а, якщо площина перерізу  утворює з площиною основи конуса кут β.
                                  Урок 8
Тема уроку. Вписані та описані піраміди і конуси.

    Мета уроку:   удосконалити вміння учнів розв'язувати задачі,      що 
                            передбачають використання означення та властивостей 
                           конуса, його елементів   та пе​рерізів,    зокрема  перерізів
                           конуса площинами, що проходять через дві твірні конуса; 
                             поняття піраміда, вписана   в   конус;   площина,    піраміда,   

                              описана навколо конуса,  та   вмінь   знаходити    невідомі
                             елементи   конусів;    формувати       вміння        розв'язувати      

                                 задачі, що  передбачають використання вивчених по​нять  та 
                                їх     властивостей;    розвивати       просторову     уяву      та   
                                логічне       мислення;      ви​ховувати        наполегливість,    

                                культуру   по​ведінки  самостійність,  .
Тип уроку: формування  вмінь та навичок
Обладнання: моделі  пірамід, конуса і зрізаного  конуса, роздатковий  та дидактичний  матеріал,  таблиці,  комп’ютерна презентація.

Хід уроку

І. Організаційний етап.

Перевірка  готовності  учнів  до  уроку,  налаштування  на  роботу
ІІ. Перевірка домашнього завдання

     1. Перевірити наявність виконаних домашніх завдань та відповісти на запитання, які виникли в учнів при розв'язуванні задач 
     2. Розглянути  задачу *.

ІІІ. Розв’язування  вправ

1.Колективне  розв’язування  задачі

  Задача. У конус,   радіус  якого  дорівнює R.  вписано  правильну  трикутну  піраміду.  Бічне  ребро  піраміди  утворює  з  площиною  основи  кут .

1. Побудувати  рисунок  і  пояснити  умову задачі 
( що є  зображення  конуса?  яка  піраміда  правильна? яке  їх  взаємне  розміщення?  що  можна  сказати  про висоти   і твірні  даних  фігур?)
2. Знайти  висоту  піраміди        (R tg  )         

3. Знайти  сторону  основи  піраміди    (R 
[image: image52.wmf]3

)
4. Знайти  твірну конуса                 (
[image: image53.wmf]a

cos

R

)
5. Знайти  площу  осьового  перерізу  конуса   (R2 tgα )
6.  Знайти  площу основи піраміди. ( 
[image: image54.wmf]4
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2.Робота  в  парах
       Кожна  пара  в  залежності  від  рівня  знань  отримує   відповідну  карточку.  Оцінка виставляється  обом  учням  з пари

Картка № 1
           1.У конус,  осьовий  переріз  якого — рівносторонній  трикутник, вписано  правильну чотирикутну  піраміду. Знайти  відношення  бічного  ребра  до  сторони  основи.       (√ 2)   
          2. Площа основи конуса дорівнює 36π см2, а його твірна — 10 см. Знайдіть висоту конуса
Картка № 2

           1.У конус,  осьовий  переріз  якого — рівносторонній  трикутник, вписано  правильну шестикутну  піраміду. Знайти  відношення  бічного  ребра  до  сторони  основи.       (  2 )   

            2.Діагональ осьового перерізу циліндра дорівнює l і утворює з площиною основи кут α . Знайдіть площу осьового перерізу циліндра
Картка № 3

          1. У конус,  осьовий  переріз  якого —прямокутній   трикутник, вписано  правильну чотирикутну  піраміду. Знайти  відношення  бічного  ребра  до  сторони  основи.       (  1 )   
         2 .Твірна зрізаного конуса дорівнює 5 см, а радіуси основ — 3 см і 6 см. Знайдіть площу осьового перерізу

Картка № 3

          1. У конус,  осьовий  переріз  якого — прямокутній   трикутник, вписано  правильну шестикутну  піраміду. Знайти  відношення  бічного  ребра  до  сторони  основи.         (√ 2)     
           2.  Твірна конуса дорівнює l і утворює з площиною основи кут α. Знайдіть площу осьового перерізу конуса
   ІV. Самостійна  робота ( 15 хв)

       ( Додаток   Л   )
VІ. Підведення підсумку уроку

3. Яка  задача  викликала  найбільші  труднощі.

4. Які  теоретичні  знання  і  опорні  задачі  були  використані  під  час  роботи  над  самостійною  роботою
VІІ. Домашнє завдання
    Повторити: бічна  поверхня циліндра  та  конуса,  формули  для  знаходження  площ  фігур
1) Задача. Висоту конуса поділено на три рівні відрізки через точки поділу    паралельно основі проведено площини. Площа основи дорівнює  36л см2. Чому дорівнює площа найменшого перерізу?
2) *Твірна зрізаного конуса довжиною 10 см нахилена
до площини основи під кутом 60°. Радіус нижньої основи удвічі більший від радіуса верхньої основи. Обчисліть площу бічної поверхні правильної чотирикутної призми, верхню основу  якої вписано у верхню основу конуса, а нижня — лежить у пло​щині його нижньої основи.
Урок 9

Тема уроку. Куля і сфера. Взаємне розміщення площини і кулі (сфери) у просторі.

Мета уроку: формування понять куля, сфера, центр кулі, радіус кулі, діаметр кулі, діаметрально протилежні точки та вмінь учнів знаходити елементи кулі (сфери) й визначати взаємне розміщення площини і кулі (сфери) у просторі, розвивати    просторову    уяву, спостережливість,   пам’ять   та  логічне  мислення; ви​ховувати  наполегливість,   самостійність,   культуру  по​ведінки  
Тип уроку: засвоєння   нових  знань,  формування  вмінь.
Обладнання: макет круга, моделі куль та сфер, таблиці, комп’ютерна презентація,  роздатковий  матеріал

Хід уроку

І. Організаційний етап.

Перевірка  готовності  учнів  до  уроку,  налаштування  на  роботу

II. Аналіз виконання самостійної  роботи
Повідомити загальний результат виконання роботи та проаналізувати її.
ІІІ Актуалізація опорних знань і вмінь
         Означення  коло  та  круга, означення центра кола, його радіуса, діаметра, хорди.  Приклади  предметів  навколишнього  середовища,  які  мають  форму  кола  та  круга.

IV.Сприйняття та усвідомлення нового матеріалу

 Куля та сфера  (Додаток В,Ж)
Кулею називається тіло, утворене обертанням круга навколо його діаметра.(демонстрація обертання  круга)
Сферою називається фігура, утворена обертанням кола навколо його діаметра.
Назвати  приклади  кулі  та  сфери

Можна  дати  інше  означення  кулі  і  сфери  ,  використовуючи  означення  коло  і  круга.
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Сферою називається поверхня, яка складається із всіх точок про​стору, що знаходяться на даній відстані (яка називається радіусом) від даної точки (яка називається центром).

Відрізок, який з'єднує центр сфери з точкою сфери, називається радіусом сфери. Відрізок, який з'єднує дві точки сфери і проходить через центр сфери, називається діаметром сфери. На рис. точка О — центр сфери, ОА, OB — радіуси сфери, АВ — діаметр сфери.

Кулею називається тіло, яке складається із всіх точок простору, які знаходяться на відстані не біль​шій даної (яка називається радіусом кулі) від да​ної точки (яка називається центром кулі).

Площина, яка проходить через центр кулі (сфери), називається діаметральною площиною. Переріз кулі (сфери) діаметральною пло​щиною називається великим кругом (великим колом).

Усні вправи

1. Радіус кулі дорівнює 2 см. Всередині чи поза кулею розміщена точка А, якщо вона віддалена: а) від центра кулі на 1 см; б) від центра кулі на 2,5 см; в) від точки на поверхні кулі на 3 см? 

2. Знайдіть площу великого круга і довжину великого кола, якщо його радіус дорівнює 2 см. (Відповідь. 4π см2; 4π см.) 

3. Скільки діаметрів можна провести через точку, взяту:

а) на поверхні кулі;

б) всередині кулі?

Взаємне розміщення площини і кулі (сфери) в просторі

Як можуть розміщуватися в просторі куля (сфера) і площина? Нехай відстань від центра кулі (сфери) до площини дорівнює d, а радіус кулі (сфери) дорівнює r. Можливі три випадки ( Слайд  )
1. Якщо d > r, то площина і куля (сфера) не мають спільних точок (рис. а). 

2. Якщо d < r, то площина і куля (сфера) перетинаються по кругу (колу) радіуса О1А = 
[image: image55.wmf]2
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 (рис.  б). 
3. Якщо d = r, то площина і куля (сфера) мають тільки одну спільну точку (рис.в).
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V  Розв'язування задач  

      1 .Розязування  задач  з  коротким записом  ( зображення  кулі  на  дошці)     

1. Кулю радіуса 5 см перетнуто площиною на відстані 3 см від центра. Знайдіть площу перерізу. (Відповідь. 16π см2.) 

2. Кулю перетнуто площиною на відстані 6 см від центра. Площа пе​рерізу дорівнює 64π см2. Знайдіть радіус кулі. (Відповідь. 10 см.) 
3. Кулю радіуса 41 см перетнули площиною. Площа перерізу дорів​нює    1600π см2. На якій відстані від центра кулі проведено площи​ну? (Відповідь. 9 см.) 
VІ. Підведення підсумку уроку

  1. Чи правильно, що: а) відстань між двома будь-якими точками
сфери не більша від її діаметра; б) відстань від центра кулі до
будь-якої його точки дорівнює радіусу кулі?
2.Радіус кулі дорівнює  3 см;
 Знайдіть:

а) діаметр кулі;
                               (6 см;)
б) довжину великого кола;                 ( 6π см)


в) площу великого круга;                    ( 9π см2)
  3.Точка М поверхні кулі віддалена від двох діаметрально проти​лежних точок кулі А і В на 12 см і 5 см (по прямій). Чому дорів​нює радіус цієї кулі?  ( Точки М,А і В утворюють  трикутник вписаний  в  коло,  так як АВ – діаметр,   то ∟ АМВ = 90º Отже за теоремою Піфагора   АВ = 13 см, а радіус 6,5 см.
 VІІ. Домашнє завдання
Опрацювати § 267(до теореми);  вивчити означення, 

 Повторити: взаємне розміщення прямої і кола на площині.
задачі № 1022 (У),  Задача 1 стр. 204

Задача*Вершини прямокутника розміщені на сфері радіуса 10 см. Об​
числіть відстань від центра сфери до площини прямокутника,
якщо діагональ прямокутника дорівнює 16 см.

                                             Урок 10

    Тема уроку. Переріз кулі площиною. Симетрія кулі. 
Мета уроку: розглянути  випадки взаємного розміщення кулі та пло​щини та види симетрії кулі.; сформувати поняття перерізів кулі площиною, їх  властивості; сформувати вміння розв'язувати задачі, що передбачають використання цих понять,  розвивати просторову  уяву  та  логічне  мислення
Тип уроку: удосконалення  знань  та  вмінь
Обладнання: моделі куль та сфер,  рисунки вписаних  і  описаних  фігур, комп’ютерна презентація, роздатковий  та  дидактичний  матеріал

Хід уроку

І. Організаційний етап.

Перевірка  готовності  учнів  до  уроку,  налаштування  на  роботу
ІІ. Перевірка домашнього завдання

1. Перевірити наявність виконаних домашніх задач та відповісти на запи​тання, які виникли в учнів при розв'язуванні домашнього завдання.
2. Задача *(біля дошки)
        Прямокутник  вписаний  в  сферу,  тобто  вершини  його  лежать  на  колі.  Діаметром  даного  кола  буде  діагональ  прямокутника. Отже  радіус  перерізу  8 см.  За  формулою  знаходимо відстань від центра  кулі  до  площини  перерізу. Відповідь:  6 см.
2. Математичний диктант   (взаємоперевірка)
Кулю перетнуто січною площиною на відстані 8 см від центра кулі,  радіус кулі дорівнює

 варіант  — 10 см;                           ІІ  варіант  — 17 см. 

Знайдіть:

а) площу великого круга; (2 бали)
б) довжину великого кола; (2 бали)

в) радіус перерізу; (2 бали)

г) площу перерізу; (2 бали)

д) кут між радіусом перерізу і радіусом кулі, проведених в одну точку кола перерізу; (2 бали)

е) площу квадрата, вписаного в переріз. (2 бали)
Відповідь. 
	
	а
	б
	в
	г
	д
	е

	І
	100π см2
	20π см
	6 см
	36π см2
	arcsin 
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	72 см2.

	ІІ
	289π см2
	34π см
	15 см
	 225π см2
	arcsin 
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	450 см2.


ІІІ. Розв'язування задач

1. Катети прямокутного трикутника дорівнюють 30 см і 40 см. На якій відстані від площини трикутника знаходиться центр сфери яка має радіус 65 см і проходить через всі вершини трикутника? 
Розв’язання
(задачу  розв’язуємо  без  рисунка)

                  Трикутник  вписаний  в переріз, тобто  в  коло. Так як  трикутник  прямокутній,  то прямий  кут  спирається  на  діаметр, Тобто  гіпотенуза є діаметром  перерізу.
З теореми Піфагора    с = 50 см.  Тоді  r = 25 см.

За        формулою      d²= R² – r ²  =>   d = 60 см.
 (Відповідь. 60 см.)
3. Площина перетинає сферу. Діаметр сфери, проведений в одну із то​чок лінії перетину, утворює з площиною кут α. Знайдіть радіус перерізу, якщо діаметр сфери дорівнює d. 
Розв’язання
(задачу  розв’язуємо  без  рисунка  сфери)
     Якщо  А– точка  на  лінії  перетину, О і  О1  - відповідно  центр  кулі  і  центр  перерізу,  то трикутник    АО1О  -   прямокутний ,  де ОА = 
[image: image61.wmf]2
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, r= АО1
             А                                                 АО1 :  ОА = cos α. => r =  
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                                                          (Відповідь. 
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4. На поверхні кулі радіуса r дано дві точки, відстань між якими до​рівнює радіусу кулі. Знайдіть найкоротшу відстань між цими точками по поверхні кулі. (Відповідь. 
[image: image64.wmf]3
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5. У кулі радіуса r проведено великий круг і переріз площиною, яка має з великим кругом тільки одну спільну точку й утворює з ним кут α. Знайдіть площу перерізу. (Відповідь, πr2 cos2 α.)
Робота  по  групах

6. На  поверхні  кулі  розміщено  три  точки. Довжини  прямолінійних відрізків, які сполучають ці точки дорівнюють 15 см, 20 см і 25 см.
Через задані точки проведено площину. Обчислити
І)
радіус перерізу кулі заданою площиною;
І)
відстань від центра кулі до заданої площини.
ІV. Сприйняття та усвідомлення нового матеріалу
План.
 (Додаток Ж)
1. Центр  симетрії  кулі  і  сфери.  Центрально-симетричні  точки кулі  і  сфери.

2. Вісь  симетрії  кулі  і  сфери

3. Площина  симетрії  кулі  і  сфери
4. Теорема : Будь-яка діаметральна площина кулі є її площи​ною 
         симетрії, а центр кулі є її центром симетрії.
5. Практична  робота

(Додаток Б)
V. Підведення підсумку уроку

Запитання до класу
1) Скільки осей симетрії має куля (сфера)?

2) Скільки площин симетрії має куля (сфера)?

3) Скільки центрів симетрії має куля (сфера)?

VІ. Домашнє завдання

§ 27; контрольні запитання , задачі №1030 , стр 217 (  1А, Б)
Урок 11

Тема уроку.   Вписані та описані многогранники і кулі. 
Мета уроку: Формування  понять  вписаних  і  описаних  многокутників   в тіла  обертання;  навчити  знаходити  основні  елементи    при  різній  комбінації тіл;  розглянути  основні  умови  при  яких  можна  описати  фігуру,  чи  вписати ; формувати  вміння  розв’язувати  задачі ,  що  передбачають використання  цих  понять; розвивати  просторову  уяву,  спостережливість, пам'ять, логічне  мислення  та  навики  усного  рахунку  
Тип уроку: комбінований
Обладнання: моделі куль та сфер,  рисунки вписаних  і  описаних  фігур,  

                      комп’ютерна презентація, роздатковий  та  дидактичний  матеріал

                      моделі многогранників 
Хід уроку

І. Організаційний етап.

Перевірка  готовності  учнів  до  уроку,  налаштування  на  роботу
ІІ. Перевірка домашнього завдання

     1. Перевірити наявність виконаних домашніх завдань та відповісти на запитання, які виникли в учнів при розв'язуванні задач 
     2. Розглянути  задачу за  готовими  малюнками.

ІІІ. Розв’язування  вправ

          1. Сторони  трикутника   13см,  14 см  і  15 см .Знайти  відстань  від  площини  трикутника  до  центра  кулі,  яка  дотикається  до  всіх   сторін  трикутника. Радіус  кулі  5 см.
              Розвязання
Нехай точка М — точка дотику до кулі сторони АВ трикутника АВС
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(АВ = 13 cm, BC = 14 cm, AC = 15 см), ОМ = 5 см  В даний  трикутник  вписано  коло.

Площу  трикутника  визначаємо  за  формулою  Герона.

 O1М = 
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              Із ΔОО1М ОО1 = 
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                                                                             Відповідь. 3 см. 

   2.Діагоналі  ромба  15см  і 20см.Кульова  поверхня  дотикається  до  всіх  його  сторін. Радіус  кулі 10 см. Знайти  відстань  від  центра  кулі до сторін ромба  
Розвязання
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Нехай ABCD — ромб, АС = 20 см, BD = 15 см, точка М — точка дотику сторони AD до кулі з центром у точці О, ОМ = 10 см 
O1М = 
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Із ΔМОО1 ОО1 = 
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                                                        Відповідь. 8 см. 

3. Радіуси  куль  дорівнюють  25 дм  і  29 дм, а відстань  між  їх  центрами36 дм. Знайти  довжину  лінії  по  якій  перетинаються  їх  поверхні.

            Розв’язання 
Нехай AО1 = 25 дм, АО2 = 29 дм, О2О1 =36 дм  Для  знаходження  площі  трикутника  використаємо  формулу  Герона
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  AC = 20 (дм).

C = 2π · AC = 2π · 20 = 40π (дм) = 4π (м).

                                                                 Відповідь. 4π м. 

I V. Сприйняття та усвідомлення нового матеріалу

Вступне  слово  вчителя.

Многогранник називається вписаним в кулю, якщо всі вершини його лежать на поверхні кулі.

При цьому куля називається описаною навколо многогранника. 

Центром кулі, описаної навколо многогранника, є точка, яка    рівновіддалена від усіх вершин многогранника.

Многогранник називається описаним навколо кулі, якщо всі його грані дотикаються до кулі. При цьому куля називається вписаною в даний многогранник. Центр кулі, вписаної в Многогранник, рівновіддалений від всіх його граней.

VІ Самостійна  робота  учнів  з  теоретичним  матеріалом

   Опорний  конспект.

  ( Додаток Ж, многогранники  вписані  в  кулю та  куля  вписана  в многогранники)
 VІІ. Розв'язування задач
1. Доведіть, що навколо куба можна описати кулю.( Усно)

2. Знайдіть радіус кулі, описаної навколо куба, діагональ якого дорівнює d. (Відповідь. 
[image: image79.wmf]2
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3. Ребра прямокутного паралелепіпеда дорівнюють 4 см, 6 см і 12 см. Знайдіть радіус описаної кулі.     (Відповідь. 7см.)                                              
4. Висота правильної чотирикутної піраміди дорівнює 4 см, сторона основи —  4 см. Знайдіть радіус описаної кулі. (Відповідь. 3 см.)
5. Доведіть, що навколо куба можна описати кулю.

6. Знайдіть радіус кулі, описаної навколо куба, діагональ якого дорівнює d. (Відповідь. 
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IV. Підведення підсумку уроку

 Запитання  до  класу
1) Який многогранник називається вписаним в кулю?

2) Який многогранник називається описаним навколо кулі?

III. Домашнє завдання

Повторити § 26,  Опрацювати  § 27.

Задача 1. Ребра прямокутного паралелепіпеда дорівнюють 4 см, 6 см і 12 см. Знайдіть радіус описаної кулі. (Відповідь. 1 см.)

Задача 2. Висота правильної чотирикутної піраміди дорівнює 4 см, сторона основи —  4 см. Знайдіть радіус описаної кулі. (Відповідь. 3 см.)

Урок 12

Тема уроку.   Розв'язування задач до геми «Тіла обертання». 

Мета уроку: узагальнення й систематизація знань, умінь і навичок учнів з теми «Тіла обертання».
 Обладнання: таблиці, комп’ютерна презентація,  роздатковий  матеріал
Тип уроку:узагальнення  та  систематизація  знань  учнів.
Хід уроку

І. Організаційний етап.

Перевірка  готовності  учнів  до  уроку,  налаштування  на  роботу

ІІ. Перевірка домашнього завдання

    Перевірити наявність виконаного домашнього завдання та відповіс​ти на запитання, які виникли в учнів під час розв'язування задач.

IIІ. Узагальнення та систематизація знань учнів

1. Чому тіла обертання мають таку назву?
2. Сформулюйте означення циліндра та його елементів.
3. Чи існує циліндр, перерізи якого площинами, паралельними основі, є нерівними фігурами?
4. Чи рівні між собою висоти двох циліндрів, якщо їх осьові пере​-
різи рівні між собою?
5. Задано прямокутник  зі сторонами а і в (а>в) . Навколо  якої  зі    сторін
треба обертати цей прямокутник, щоб одержати циліндр із більшою площею основи?
6. Сформулюйте означення конуса та його елементів.
7. Чи може тіло бути одночасно і циліндром, і конусом?
8. Чи може висота конуса дорівнювати радіусу його основи?
9. Чи може осьовий переріз зрізаного конуса бути: а) квадратом;
б) прямокутником; в) нерівнобічною трапецією; г) рівнобічною
трапецією?
10. Сформулюйте означення сфери та її елементів.
11. Сформулюйте означення кулі та її елементів.
12. Чи може пряма мати безліч спільних точок: а) зі сферою; б) з кулею?
13. Чи правильно, що з довільної точки сфери дві точки, які є кінцями
одного діаметра, видно під кутом 90° ?

14. Чи можна через задану довільну точку поверхні кулі провести її
переріз, що має найменшу площу?
15. Сформулюйте означення дотичної площини до кулі.
16. Чи правильно,  що дві дотичні до кулі площини, проведені через
кінці одного діаметра, паралельні між собою?
IV. Розв’язування  вправ ( додаток К)
1. Діагональ  осьового  перерізу  циліндра  дорівнює  10 см. Знайти  площу  цього  перерізу,  якщо  висота   циліндра  12 см.

2. Висота  конуса  6 см,  його  твірна  утворює  з  площиною основи   кут 60º.  Знайти    твірну  конуса

3.Осьовим  перерізом  циліндра  є  квадрат,  площа  якого  400 см². Знайти  радіус  основи  циліндра. 

4.Знайти  площу  основи  конуса,  в  якому  висота дорівнює 2 см,  а  твірна становить 7 см.

5.   Знайти  площу  осьового  перерізу  зрізаного  конуса,  якщо висота  його дорівнює 8 см , а радіуси  основ 7см  і  10 см.

6.   Куля  з  центром  у  точці  О  дотикається  до  площини  µ.  в точці А. Точка  В  лежить    в  площині µ ,  причому АВ = d ,    ∟ АВО =  Знайти  довжину  відрізка  ВО.

7. Знайти  площу  осьового  перерізу  циліндра,  діагональ  якого  утворює  з твірною кут  і дорівнює 2 d.
8. Сторони  трикутника  дорівнюють  9 см, 12 см, 1 15 см. Знайдіть  відстань  від  площини  трикутника  до  центра  кулі,  яка  дотикається  до  всіх  сторін трикутника,  якщо  радіус  кулі   5 см.

V. Практична  робота  по  групах
      Яке  може  бути  розміщення   цих  площин?
Два кола радіусів 30 і 40 см лежать у паралельних площинах і на поверхні кулі радіуса 50 см. Знайдіть відстань між цими площина​ми. (Відповідь. 10 см або 70 см.)
Іг.- з  одної  сторони  від  центра

ІІг -  з різних  сторін  від  центра

V. Домашнє завдання

Підготуватися до тематичного оцінювання 

Тестові  завдання  стр. 218,  Задача 9* стр 219.

Урок 13
Тема уроку.   Контрольна  робота.
Мета уроку: перевірити  рівень  засвоєння  знань  умінь і навичок учнів з теми «Тіла обертання».

Тип уроку :контроль   знань  учнів.
Хід уроку

І. Організаційний етап.

Перевірка  готовності  учнів  до  уроку,  налаштування  на  роботу

ІІ. Перевірка домашнього завдання

Зібрати  зошити  для  перевірки
ІІІ. Контрольна  робота

( завдання  контрольної  роботи  на  окремих бланках (Додаток К)

ІV. Домашнє завдання

Повторити стр  220-221 .  Завдання 2А,б стр 217
Урок 14
Тема уроку.   Аналіз  контрольної  роботи.  Розв’язування   типових  задач.   

                       Повторення  та  узагальнення  матеріалу.
Мета уроку: проаналізувати  допущені  помилки  в  контрольній  роботі,  встановити  їх  причини,  створити  умови  для  виправлення  помилок; узагальнити  й систематизувати  знання, уміння і навички учнів з теми «Тіла обертання».
Тип уроку :корекція  знань  учнів.
Хід уроку

І. Організаційний етап.

Перевірка  готовності  учнів  до  уроку,  налаштування  на  роботу

ІІ. Аналіз  контрольної  роботи
1.Повідомлення  статистичних  даних  про  контрольну.

2.Аналіз  помилок,  які  зробили  учні  при  виконанні  контрольної  роботи

3. Робота  над  помилками. ( учні  розв’язують  завдання  з  іншого  варіанту)

4.Запитання  учнів.
ІІІ. Повторення  та  узагальнення  матеріалу
Усні  вправи
1. У циліндрі радіус основи і висота відповідно дорівнюють 2 см
           і 3 см. Чому дорівнює діагональ осьового перерізу? ( 5 см)

2. Радіус кулі дорівнює 5 см. Чому дорівнює площа перерізу кулі,
який проходить через її центр? (25 см2)
3. Відстань між рівними і паралельними між собою перерізами кулі
 дорівнює 6 см. Радіус кулі дорівнює 5 см. Чому дорівнює площа кожного з перерізів?
 ( перерізи  знаходяться по  різні  сторони  на  відстані 3 см) 16л см2;
Письмове розв’язування
1. Діагональ осьового перерізу циліндра дорівнює 12 см і утворює
кут 30° з площиною основи. Обчисліть площу основи циліндра. (27 см2 

     2.Довжина кола основи конуса дорівнює 40 см, а його висота—21 см. Обчисліть довжину твірної конуса. (29 см)

     3. У нижній основі циліндра проведено хорду завдовжки 8 см, яка
знаходиться на відстані 3 см від центра цієї основи. Обчисліть площу осьового перерізу циліндра, якщо його висота дорівнює 6 см.

ІV. Домашнє завдання
Повторити стр  220-221 .  
Задача*
Сторони трикутника дорівнюють 29 см, 25 см і 6 см. Відстань від
площини трикутника до центра кулі, що дотикається до всіх
його сторін, дорівнює 3-\/5 см. Чому дорівнює радіус кулі?
Задачі. Куля і сфера

1. Тіло,що складається  з  усіх  точок  простору, які  розташовані  від  певної точки на відстані, не більшій  від  даної, називається:

а) колом;  б) кругом;    в) кулею;    г) сферою

2. Тіло,що складається  з  усіх  точок  простору, які  розташовані  від  певної точки на заданій  відстані,  називається:

а) колом;  б) кругом;    в) кулею;    г) сферою

3. Перерізом  сфери діаметральною  площиною  є:

           а)точка;  б) великий круг;    в) велике  коло;    г) куля
4. Перерізом   кулі  діаметральною  площиною  є:

           а)точка;  б) великий круг;    в) велике  коло;    г) куля
5. Перерізом   кулі    площиною  може  бути:

           а)точка;  б) великий круг;    в) велике  коло;    г) квадрат
6. Перерізом   сфери     площиною  може  бути:

           а)точка;  б) великий круг;    в) велике  коло;    г) квадрат
7. У кулі  радіуса 5 см на  відстані 3 см від  її  центра  проведено  січну  площину. Знайти  радіус  даного  перерізу

8. У кулі  радіуса 10 см  проведено  січну  площину радіусом 6 см. Знайти  відстань від центра кулі до   даного  перерізу

9. Діаметр кулі  10см.Знайти  площу  великого  круга кулі.
10. Площа  великого  круга  кулі 64 π см². Знайти  діаметр  кулі

11.  Куля  з  центром  в  точці О  і  радіуса  12 см дотикається  до  площини α у точці А. Відстань  від  точки  В, яка лежить  в  площині α, до  точки А дорівнює 5 см. Знайти  відстань  від  точки В  до  центра  кулі.

12. Куля  з  центром  в  точці О  і  радіуса  15 см дотикається  до  площини α у точці А. Відстань  від  точки  В, яка лежить  в  площині α, до центра  кулі  дорівнює 17 см. Знайти  відстань  від  точки В  до   точки А.

13. Довжина лінії  перетину  сфери  і  площини,  віддаленої  від  її  центра на 12 см,  дорівнює 10 π см. Знайти  довжину  великого  кола  сфери

14.    Площина,  віддалена  від    центра кулі  на 12 см,   Її  площа дорівнює 25 π см². Знайти  площу  великого  круга  кулі.

15.  Сторони  трикутника  дорівнюють 29 см, 25 см і  6 см. Відстань від  площини  трикутника  до  центра  кулі, що  дотикається  до всіх  його  сторін дорівнює  5√ 3см. Знайти  радіус  кулі

16. Через точку А поверхні кулі з центром у точці О проведено пло​щину, дотичну до кулі.  На дотичній площині позначено точку В.Відстань від точки А до точки В дорівнює  20 см, а радіус кулідорівнює 15 см. Обчисліть:
а)
відстань від центра кулі до точки В;
б)
площу великого кола;
в)
кут нахилу прямої ОВ до дотичної площини;
г)
величину кута АОВ;
д)
площу трикутника АОВ.
       17.Точка А лежить на дотичній площині до кулі на відстані 8 см від
            точки дотику і 17 см від центра кулі. Обчисліть діаметр кулі.
       18 Радіус кулі дорівнює 5 см. Точка А лежить на дотичній площині
            до кулі на відстані 13 см від її центра. Обчисліть відстань від точ​ки
            А до точки дотику
19. Куля дотикається до всіх сторін трикутника, які дорівнюють
        15 см, 12 см і 9 см. Радіус кулі дорівнює 12,5 см. Обчисліть від​
         стань від центра кулі до площини цього трикутника.
  20. Кулю описано навколо куба, ребро якого дорівнює 2 см. На якій
        відстані від центра кулі знаходиться кожна грань куба?
   21.Кулю радіуса 2 дм описано навколо куба. На якій відстані від
        центра кулі знаходиться кожна грань куба?
22.Кулю перетинають дві паралельні площини, відстані яких до
      центра дорівнюють 1 см і 2 см. Обчисліть відношення площ утво​-
      рених перерізів, якщо радіус кулі дорівнює  5 см.
 23.Радіуси двох паралельних перерізів кулі дорівнюють 9 см і 12 см.
          Менший із них віддалений від центра на 12 см. Обчисліть від​
         стань між площинами перерізів. Скільки розв'язків має задача?
  24.Діаметр сфери дорівнює d Площина, що проходить через кінець
       діаметра, утворює з діаметром кут  . Обчисліть довжину лінії
   перетину сфери цієї площиною.
   25. Уявіть собі, що ви обійшли Земну кулю по екватору. На скільки
        більшу відстань при цьому пройшла верхівка вашої голови, ніж
          кінчик вашої ноги?
Вписані і описані фігури
1) Навколо рівностороннього циліндра, висота якого дорівнює 6 см,описано правильну трикутну призму. Знайдіть площу її бічної  грані.
2) Навколо рівностороннього циліндра радіуса 2 см описано пра​вильну чотирикутну призму. Знайдіть площу її бічної поверхні.
   3) Основою прямої призми є рівнобедрений трикутник із кутом 30° при вершині. Діагональ грані, що містить основи трикутника, дорівнює 6 см і нахилена до площини основи під кутом 60°. Знай​діть площу основи циліндра, описаного навколо цієї призми.
4) Знайдіть відстань від осі циліндра до відрізка завдовжки 17 см, кінці якого лежать на колах основ циліндра, якщо висота цилін​дра дорівнює 15 см, а радіус основи — 5 см.
    5) Паралельно осі циліндра проведено площину. Вона перетинає основу циліндра по хорді, яка стягує дугу 2а. Діагональ перерізу утворює з площиною основи циліндра кут Р, а площа перерізу до​рівнює 5. Обчисліть площу основи циліндра.
6) У циліндрі паралельно його осі проведено переріз, який перети​нає нижню основу циліндра по хорді, що стягує дугу а. Відрізок, що сполучає центр верхньої основи циліндра з точкою кола ниж​ньої основи, дорівнює І і утворює з площиною нижньої основи циліндра кут β. Обчисліть площу цього перерізу.
                                                                          ________________________________    ________            _______     

(Дата)             ( Прізвище, ім’я)                                                                                       ( Клас)                                     (Оцінка
Варіант І                     Тіла обертання

Картка  контролю теоретичних знань.  

1. Осьовим  перерізом конуса  є_________________________________

2. Циліндр  можна  розглядати  як  тіло,  утворене обертанням

  _______________________  навколо  ___________________________ .

3. Пряма,  яка  має  з  кулею  тільки  одну  точку, називається

________________________.

4. Дати  означення  конуса______________________________________

___________________________________________________________

___________________________________________________________

5. Дати  означення  кулі.________________________________________

___________________________________________________________

___________________________________________________________

6. Чи  можна  стверджувати,  що  пряма,  яка  має  дві  спільні  точки  з  бічною   поверхнею   циліндра,   обов’язково  містить  його   твірну?  Відповідь  пояснити._________________________________________

___________________________________________________________

___________________________________________________________

___________________________________________________________
7. Установити  відповідність  між  перерізами (1-3)  і  фігурами (А-Г). якими є  ці  перерізи

                1. Переріз  циліндра площиною,                          А. Трикутник

                    паралельною  його  основі

                2. Переріз  конуса  площиною,                             Б. Трапеція

                    яка проходить  через  дві  

                    твірні  конуса.

                 3. Переріз  зрізаного  конуса                                В) Круг

                     площиною, перпендикулярною

                     до  його  основи

4. Переріз  циліндра  площиною,                       Г) Прямокутник

     перпендикулярною   до  його

    осі.                                          .

	
	А
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_______   ________________________________    ________            _______     

(Дата)             ( Прізвище, ім’я)                                                                                       ( Клас)                                     (Оцінка
Варіант І                     Тіла обертання
Картка  контролю теоретичних знань.  

1.Осьовим  перерізом циліндра  є_________________________________

2.Конус  можна  розглядати  як  тіло,  утворене обертанням

  ____________________________  навколо  його ___________________.

3.Площина,  яка  має  з  кулею  тільки  одну  точку, називається

________________________.

4.Дати  означення  циліндр______________________________________

___________________________________________________________

___________________________________________________________

8. Дати  означення  сфери.________________________________________

___________________________________________________________

___________________________________________________________

9. Чи  можна  стверджувати,  що  пряма,  яка  має  дві  спільні  точки  з  бічною   поверхнею  конуса ,  обов’язково  містить  його   твірну?  Відповідь  пояснити._________________________________________

___________________________________________________________

___________________________________________________________

___________________________________________________________
10. Установити  відповідність  між  перерізами (1-3)  і  фігурами (А-Г). якими є  ці  перерізи

                1. Переріз  конуса площиною,                          А. Трикутник

                    паралельною  його  основі

                2. Переріз  циліндра  площиною,                        Б. Трапеція

                    яка проходить  через  дві  

                    твірні  конуса.

                 3. Переріз  зрізаного  конуса                                В) Круг

                     площиною, яка проходить  через 

                     дві  його твірні

5. Переріз  циліндра  площиною,                       Г) Прямокутник

    перпендикулярною   до  його

    осі.                       

                   .

	
	А
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	В
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_____   ________________________________    ________            _______     

(Дата)             ( Прізвище, ім’я)                                                                                       ( Клас)                                     (Оцінка
Варіант І                     Тіла обертання

Графічний  тренінг

1.Зобразіть  циліндр,  на  його  бічній  поверхні  позначте  точки  А і В.  Побудуйте  точку  перетину  прямої  АВ  з  площиною  нижньої  основи  циліндра. Запишіть  алгоритм  побудови


[image: image81]____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. Зобразіть  конус,  на  його  бічній  поверхні  позначте  точки А, В, С. Побудуйте  пряму  перетину  площини АВС  з  площиною  основи  конуса. Запишіть  алгоритм  побудови


________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____   ________________________________    ________            _______     

(Дата)             ( Прізвище, ім’я)                                                                                       ( Клас)                                     (Оцінка
Варіант ІІ                     Тіла обертання

Графічний  тренінг

1.Зобразіть  конус,  на  його  бічній  поверхні  позначте  точки  А і В.  Побудуйте  точку  перетину  прямої  АВ  з  площиною    основи  конуса. Запишіть  алгоритм  побудови


[image: image82]____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2. Зобразіть  циліндр,  на  його  бічній  поверхні  позначте  точки А, В, С. Побудуйте  пряму  перетину  площини АВС  з  площиною  нижньої основи  циліндра. Запишіть  алгоритм  побудови


________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____   ________________________________    ________            _______     

(Дата)             ( Прізвище, ім’я)                                                                                       ( Клас)                                     (Оцінка
                                      Тіла обертання. Куля
​​​​​​​​​​​​​​​​​​​1.Що  таке  куля_____________________________________________________

2. Що  таке  сфера___________________________________________________

3.Радіусом  кулі  називається__________________________________________

4. Які  точки  кулі  називаються  діаметрально  протилежними_____________

___________________________________________________________________

5.Що  є  перетином  кулі ________________​​_______ сфери _________________

6. Яка  площина називається  діаметральною  площиною___________________

​​​​​​​​​​​​​​​​​____________________________________________________________________

7.Що  таке  великий  круг._____________________________________________

8.Яка  площина  називається  дотичною  до  кулі__________________________

___________________________________________________________________

9. Яку  вона  має  властивість  _________________________________________

___________________________________________________________________

10 Яка  лінія  є  перетином  двох  сфер__________________________________

11.Який  многогранник  називається  вписаним  в  кулю___________________

___________________________________________________________________

12.Який  многогранник  називається   описаним  навколо  кулі _____________

___________________________________________________________________

ІІ. Які  з  наведених  тверджень  правильні,  а  які  - ні :

□   13.якщо  точка  віддалена  від  центра  кулі  на  відстань,  більшу  радіуса  кулі,  то  вона  не  належить  кулі;

□14. якщо  точка  віддалена  від  центра  сфери  на  відстань,  більшу  радіуса  сфери,  то  вона  не  належить  сфері;

□   15. якщо  точка  віддалена  від  центра  кулі  на  відстань,  меншу   радіуса  кулі,  то  вона  належить  кулі;

□  16. якщо  точка  віддалена  від  центра  сфери  на  відстань,  меншу радіуса  сфери,  то  вона  не  належить  сфері;

□  17. центр  кулі  належить  кулі;

□  18. центр  сфери  належить  сфері.

□   19. всі  точки  кулі  віддалені  від  її  центра  на  відстань,  що  дорівнює  радіусу  кулі.

□   20.будь-який  переріз  кулі  є  круг;

 □   21. будь-який  переріз  сфери  є  круг;

□  22. всі  великі  круги  даної  кулі  рівні;

□  23. із  двох  перерізів  кулі  площинами  більший  той,  який  знаходиться  ближче  до  центра;

 □ 24 із  двох  перерізів  сфери   площинами  більший  той,  який  знаходиться  далі  від  центра;

 □ 25. дотичні  площини   до  кулі,  проведені  в  діаметрально  протилежних  точках,  паралельні;

□  26. дотичні  площини   до  сфери,  проведені  в  діаметрально  протилежних  точках,  взаємно  паралельні;

□  27.будь-яка  пряма,  яка  лежить  в  дотичній  площині, є  дотичною  до  кулі:

□   28. відстань  до  дотичної  площини  від  центра  кулі  рівна радіусу  кулі;

□   29.якщо   d > R + r   то  кулі  спільних  точок  не  мають

 □  30. якщо  d < R + r   то  кулі  мають  тільки  одну  спільні  точку

□   31. якщо  d = R + r   то  кулі  мають  тільки  одну  спільні  точку 

□   32. якщо d = R -  r  то  кулі  мають  тільки  одну  спільну  точку.

□   33. навколо  куба  можна  описати  кулю;

□   34. у  куб  можна  вписати  кулю;

□ 35. навколо  будь-якого  прямокутного  паралелепіпеда  можна  описати  кулю

□    36. у будь-який  прямокутний  паралелепіпед  можна  вписати  кулю

 □   37.  якщо  всі  бічні  грані  піраміди  нахилені  до  площини  основи під  одним  і  тим  же  кутом, то  в  неї  завжди  можна  вписати  кулю;

  □  38. якщо  всі  бічні  грані  піраміди  нахилені  до  площини  основи під  одним  і  тим  же  кутом, то  навколо   неї  завжди  можна  описати  кулю;

  □  39. якщо  всі  ребра  піраміди  рівні, то  в  неї  завжди  можна  вписати  кулю;

   □  40. у будь-яку  призму  завжди  можна  вписати  кулю.
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	Всього балів___________


_____   ________________________________    ________            _______     

(Дата)             ( Прізвище, ім’я)                                                                                       ( Клас)                                     (Оцінка
Варіант І                               Тіла обертання.  Циліндр

1. Осьовим  перерізом  циліндра є  квадрат,  площа  якого  дорівнює 

     36 см².  Знайти  висоту  циліндра

                                           _________________________________________

                                           _________________________________________

                                           _________________________________________

                                                      Відповідь:

2. Діагональ осьового  перерізу  циліндра дорівнює  15 см. Знайти  висоту  циліндра,  якщо його  радіус дорівнює 6 см.

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________

                                                           Відповідь:

3. Знайти  площу  осьового  перерізу  циліндра,  якщо  його  радіус  9 см,  а  висота – 10 см.

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

                                                             Відповідь:

4. У  циліндрі  паралельно  його  осі  на  відстані 3 см  від  неї  проведено  переріз, діагональ якого дорівнює  17 см. Знайти  радіус  циліндра,  якщо  його  висота  дорівнює 15 см.

                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________                                                                                                                               Відповідь:

 5*. Паралельно  осі    циліндра    проведено   площину,    що    перетинає  

      основу  по     хорді,   яка    стягує    кут   , а   діагональ d  перерізу

      нахилена  до  площини  основи  під  кутом γ.  Знайти  площу
       перерізу

                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________                                                                                                                               
Відповідь:

_____   ________________________________    ________            _______     

(Дата)             ( Прізвище, ім’я)                                                                                       ( Клас)                                     (Оцінка
Варіант І                               Тіла обертання.  Циліндр

1.Осьовим  перерізом  циліндра є  квадрат,  площа  якого  дорівнює 

     36 см².  Знайти  радіус  основи    циліндра

                                           _________________________________________

                                           _________________________________________

                                           _________________________________________

                                                      Відповідь:

2.Діагональ осьового  перерізу  циліндра дорівнює  15 см. Знайти  радіус циліндра,  якщо його  висота   дорівнює  9 см. 
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________

                                                           Відповідь:

3.Знайти  площу  осьового  перерізу  циліндра,  якщо  його  радіус  6,5 см,  а  висота – 10 см.

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

                                                             Відповідь:

4.У  циліндрі  паралельно  його  осі  на  відстані 3 см  від  неї  проведено  переріз, діагональ якого дорівнює  17 см. Знайти  висоту циліндра,  якщо  його  радіус  дорівнює 5 см. 
                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________                                                                                                                            Відповідь:

 5*. Паралельно  осі    циліндра    проведено   площину,    що    перетинає  

      основу  по     хорді,   яка    стягує    кут   2, а   діагональ d  перерізу

      утворює  з  твірною  кут γ.  Знайти  площу   перерізу

                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________                                                                                                                               Відповідь:

_____   ________________________________    ________            _______     

(Дата)             ( Прізвище, ім’я)                                                                                       ( Клас)                                     (Оцінка
Варіант І                               Тіла обертання.  Конус

1.Знайти  площу  осьового  перерізу  конуса, якщо  діаметр  основи 8 см, а висота – 10 см. 

                                           _________________________________________

                                           _________________________________________

                                           _________________________________________

                                                      Відповідь:

2.Твірна  конуса  дорівнює  k   і  утворює  з  площиною  основи  кут   
Знайти  висоту  конуса

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

                                                           Відповідь:

3.Знайти  площу  основи  конуса,  якщо  його  висота дорівнює 12см, а  твірна становить 15 см.  

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

                                                             Відповідь:

4*. Перпендикуляр  проведений  із  центра  основи  до  твірної    ділить  її  на  відрізки 64 см і 36 см,  рахуючи  від  основи. Знайти  висоту  конуса,  радіус  основи та  площу  бічної поверхні. 
                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________                                                                                                                             Відповідь:

_____   ________________________________    ________            _______     

(Дата)             ( Прізвище, ім’я)                                                                                       ( Клас)                                     (Оцінка
Варіант ІІ                               Тіла обертання.  Конус

1.Знайти  площу  осьового  перерізу  конуса, якщо  діаметр  основи 16 см, а висота – 10 см. 

                                           _________________________________________

                                           _________________________________________

                                           _________________________________________

                                                      Відповідь:

2.Твірна  конуса  дорівнює  k   і  утворює  з  площиною  основи  кут   
Знайти  радіус  основи  конуса

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

                                                           Відповідь:

3.Знайти  площу  основи  конуса,  якщо  його  висота дорівнює  5 см, а  твірна становить 13 см.  

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

                                                             Відповідь:
4*. Перпендикуляр  проведений  із  центра  основи  до  твірної    ділить  її  на  відрізки 64 см і 36 см,  рахуючи  від  основи. Знайти  висоту  конуса,  радіус  основи та  площу  бічної поверхні. 
                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________                                                                                                                               Відповідь:

_____   ________________________________    ________            _______     

(Дата)             ( Прізвище, ім’я)                                                                                       ( Клас)                                     (Оцінка
Варіант І                               Тіла обертання.  Зрізаний конус

1.Знайти  площу  осьового  перерізу  конуса, якщо  висота  зрізаного конуса дорівнює 8 см ,  радіуси  його основ 3см  і 7  см. 

                                           _________________________________________

                                           _________________________________________

                                           _________________________________________

                                                      Відповідь:

2.Знайти  висоту  зрізаного  конуса, якщо  радіуси  основ дорівнюють 1см і 4 см,  а  твірна – 5 см.

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

                                                           Відповідь:

3.Твірна  зрізаного  конуса  дорівнює l  і  утворює  з  більшою  основою  кут . Знайти  висоту  зрізаного  конуса. 
                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

                                                             Відповідь:

4*. Радіуси  основ  зрізаного  конуса  дорівнюють 3  см  і  9  см,  а  твірна – 10 см. Знайти  площу  осьового перерізу  зрізаного  конуса та  кут  нахилу  твірної  до  основи. 
                                                         ___________________________________

                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

________________________________________________________________                                                                                                                              Відповідь:                                                                                          

_____   ________________________________    ________            _______     

(Дата)             ( Прізвище, ім’я)                                                                                       ( Клас)                                     (Оцінка
Варіант ІІ                               Тіла обертання.  Зрізаний конус

1.Знайти  площу  осьового  перерізу  конуса, якщо  висота  зрізаного конуса дорівнює 5 см ,  радіуси  його основ 5см  і 9  см. 

                                           _________________________________________

                                           _________________________________________

                                           _________________________________________

                                                      Відповідь:

2.Знайти  твірну  зрізаного  конуса, якщо  радіуси  основ дорівнюють 1см і 7 см,  а  висота – 4 см.

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

                                                           Відповідь:

3.Твірна  зрізаного  конуса  дорівнює l  і  утворює  з  більшою  основою  кут . Знайти  висоту  зрізаного  конуса. 
                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

                                                             Відповідь:

4*. Радіуси  основ  зрізаного  конуса  дорівнюють 2  см  і  10  см,  а  твірна – 10 см. Знайти  площу  осьового перерізу  зрізаного  конуса та  кут  нахилу  твірної  до  основи. 
                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

                                                          ___________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________                                                                                                                            Відповідь:
________________________________    ________            _______     

(Дата)             ( Прізвище, ім’я)                                                                                       ( Клас)                                     (Оцінка
Контрольна  робота. Тіла  обертання.

І варіант

1. Діагональ  осьового  перерізу  циліндра  дорівнює  20 см. Знайти  площу  цього  перерізу,  якщо  радіус  циліндра  6  см.

 А) 24 см²          Б) 192 см²          В)72 см²         Г) 96 см²      Д) 400 см²              

2. Радіус  основи  конуса  6 см,  його  твірна  утворює  з  висотою  кут 30º.  Знайти  твірну  конуса

 А) 24 см          Б) 12 см         В)7см.        Г) 9 см     Д) 10 см²

3.Осьовим  перерізом  циліндра  є  квадрат,  площа  якого  100 см². Знайти  висоту циліндра.

 А) 24 см          Б) 12 см²         В)5см.        Г) 9 см     Д) 10 см

4.Знайти  площу  основи  конуса,  в  якому  висота дорівнює 2 см,  а  твірна становить √ 5 см.

А) 24  см²          Б) 9  см²          В) 7  см²       Г) 4  см²        Д) 24  см²    

5.   Знайти  площу  осьового  перерізу  зрізаного  конуса,  якщо висота  його дорівнює 8 см , а радіуси  основ 7см  і  9 см

А) 64 см²          Б) 128 см²          В)52 см²         Г) 96 см²      Д) 400 см²          

6.   Куля  з  центром  у  точці  О  дотикається  до  площини  µ.  в точці А. Точка  В  лежить    в  площині µ ,  причому АВ = d ,    ∟ ВОА =  Знайти  довжину  відрізка  АО.

А) d tgα;          Б) d сtgα;         В) d sіnα      Г) d соsα         Д) d/ sіnα
7. Знайти  периметр  осьового  перерізу  циліндра,  діагональ  якого  нахилена  до  площини  основи  під  кутом  і дорівнює 2 d.

Розв’язання:

                                                _________________________________________

                                                __________________________________________

                                                __________________________________________

                                                 _________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

                                                         Відповідь:

8. Сфера  дотикається  до  всіх  сторін  трикутника,  які  дорівнюють 8 см,  15 см,  і 17 см. Знайдіть  радіус  сфери,  якщо  площина  трикутника  віддалена  від  її  центра  на  4  см.

Розв’язання:

                                                _________________________________________

                                                __________________________________________

                                                __________________________________________

                                                 _________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

                                                         Відповідь:

9. Радіуси  двох  куль  дорівнюють  36 см  і 29 см. відстань  між  їх  центрами  25 см. Знайти  лінію  по  якій  перетинаються  їх  поверхні

Розв’язання:

                                                 ___​_____________________________________

                                                __________________________________________

                                                __________________________________________

                                                 _________________________________________

                                                ​​​​​​​​​​​​__________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
                                                         Відповідь:
________________________________    ________            _______     

(Дата)             ( Прізвище, ім’я)                                                                                       ( Клас)                                     (Оцінка
Контрольна  робота. Тіла  обертання.

ІІ варіант

1. Діагональ  осьового  перерізу  циліндра  дорівнює  20 см. Знайти  площу  цього  перерізу,  якщо  висота   циліндра  12 см.

 А) 24 см²          Б) 192 см²          В)72 см²         Г) 96 см²      Д) 400 см²              

2. Висота  конуса  6 см,  його  твірна  утворює  з  площиною основи   кут 30º.  Знайти    твірну  конуса

 А) 24 см          Б) 12 см         В)7см.        Г) 9 см     Д) 10 см²

3.Осьовим  перерізом  циліндра  є  квадрат,  площа  якого  100 см². Знайти  радіус  основи  циліндра.

А) 24 см          Б) 12 см²         В)5см.        Г) 9 см     Д) 10 см

4.Знайти  площу  основи  конуса,  в  якому  висота дорівнює 2 см,  а  твірна становить √ 3 см.

А) 24  см²          Б) 9  см²          В) 7  см²       Г) 4  см²        Д) 24  см²        

5.   Знайти  площу  осьового  перерізу  зрізаного  конуса,  якщо висота  його дорівнює 8 см , а радіуси  основ 5см  і  8 см.

А) 64 см²          Б) 128 см²          В)52 см²         Г) 96 см²      Д) 400 см²     

6.   Куля  з  центром  у  точці  О  дотикається  до  площини  µ.  в точці А. Точка  В  лежить    в  площині µ ,  причому АВ = d ,    ∟ ВОА =  Знайти  довжину  відрізка  ВО.

А) d tgα;          Б) d сtgα;         В) d sіnα      Г) d соsα         Д) d/ sіnα
7. Знайти  площу  осьового  перерізу  циліндра,  діагональ  якого  нахилена  до  площини  основи  під  кутом  і дорівнює 2 d.

Розв’язання:

                                                _________________________________________

                                                __________________________________________

                                                __________________________________________

                                                 _________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

                                                         Відповідь:

8. Вершини  трикутника  зі  сторонами  2 см,  4√2 см і 6 см лежать  на  сфері.  Знайдіть  радіус  сфери,  якщо  площина  трикутника  віддалена  від  її  центра  на  4  см.

Розв’язання:

                                                _________________________________________

                                                __________________________________________

                                                __________________________________________

                                                 _________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
                                                         Відповідь:

9. Радіуси  двох  куль  дорівнюють  36 см  і 29 см. відстань  між  їх  центрами  25 см. Знайти  лінію  по  якій  перетинаються  їх  поверхні

Розв’язання:

                                                 ___​_____________________________________

                                                __________________________________________

                                                __________________________________________

                                                 _________________________________________

                                                ​​​​​​​​​​​​__________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

                                                         Відповідь:

ІV. Домашнє завдання

Додаток 1
3) Навколо рівностороннього циліндра, висота якого дорівнює 6 см,описано правильну трикутну призму. Знайдіть площу її бічної  грані.
4) Навколо рівностороннього циліндра радіуса 2 см описано пра​вильну чотирикутну призму. Знайдіть площу її бічної поверхні.
   3) Основою прямої призми є рівнобедрений трикутник із кутом 30° при вершині. Діагональ грані, що містить основи трикутника, дорівнює 6 см і нахилена до площини основи під кутом 60°. Знай​діть площу основи циліндра, описаного навколо цієї призми.
4) Знайдіть відстань від осі циліндра до відрізка завдовжки 17 см, кінці якого лежать на колах основ циліндра, якщо висота цилін​дра дорівнює 15 см, а радіус основи — 5 см.
    5) Паралельно осі циліндра проведено площину. Вона перетинає основу циліндра по хорді, яка стягує дугу 2а. Діагональ перерізу утворює з площиною основи циліндра кут Р, а площа перерізу до​рівнює 5. Обчисліть площу основи циліндра.
6) У циліндрі паралельно його осі проведено переріз, який перети​нає нижню основу циліндра по хорді, що стягує дугу а. Відрізок, що сполучає центр верхньої основи циліндра з точкою кола ниж​ньої основи, дорівнює І і утворює з площиною нижньої основи циліндра кут ф. Обчисліть площу цього перерізу.
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